

COLABORACION ESPECIAL

Tras la Conferencia de la "Pequeña Entente" Una entrevista con el Mariscal Foch

La reciente Conferencia de la Pequeña Entente y las graves declaraciones hechas a la Prensa por los Ministros de Negocios Extranjeros de los países que forman aquella, han llamado la atención pública europea sobre la cuestión de la revisión de los Tratados de paz. Por otra parte, la campaña llevada a cabo incansablemente por Hungría en ese sentido, el discurso del Sr. Mussolini ante el Senado italiano, y las declaraciones de Monseñor Seipel en el Parlamento austriaco, han añadido aún a la candente actualidad de ese problema. Estos acontecimientos han incitado a a nuestro colaborador a rogar al ilustre Mariscal FOCH nos diera a conocer su opinión acerca de tan importante asunto.

Hemos preguntado al Mariscal Foch que opinión le merecía la Conferencia de los ministros de la Pequeña Entente, recientemente celebrada en Bucarest, así como la cuestión que parece haber sido el tema principal de sus debates: la revisión de los Tratados que pusieron término a la guerra mundial.

El gran jefe de la organización militar francesa se ha recusado en cuanto a expresar oficialmente su parecer sobre unas deliberaciones cuyos pormenores desconoce. Pero la cuestión que ha ocupado a los miembros de la Conferencia es de las que el Mariscal no pierde de vista. Los que, como nosotros, han tenido el honor de cambiar con él algunas ideas al respecto, pueden resumir su pensamiento, que no es menos terminante por haber sido expresado en el curso de conversaciones libres de la habitual preocupación que domina toda entrevista. He aquí, en sustancia, la opinión del Mariscal:

«Por el hecho de aspirar a la revisión de los tratados que sancionaron el resultado de la guerra, los Estados vencidos impondrán el que desaparezca el mapa mundial, consecuencia del conflicto. ¿Quién duda de la realidad de ese malestar? El mundo entero mira el porvenir con inquietud y se pregunta si no ha de surgir un nuevo conflicto, una nueva guerra, semejante a la última.»

«La formación moral de vencedores y vencidos no se ha modificado sensiblemente desde el fin de las hostilidades. Su situación respectiva, como acreedores y deudores, impone para mucho tiempo aún la obligación de saldarse mutuamente, lo cual no facilita mucho las mutuas relaciones.»

«En 1914 ninguno de los Estados hoy victoriosos trató de arrastrar a la guerra. Todos la sufrieron como cosa impuesta, y se les fué declarada después que hubieran hecho los mayores esfuerzos para evitarla. Su carácter democrático los mantiene hoy en las mismas aspiraciones. Su situación económica y financiera bastaría, además, para imponerles esta línea de conducta. En realidad, la misma victoria les ha costado demasiados sacrificios, ha causado demasiadas ruinas, abierto demasiadas heridas, que aún sangran, para que tengan durante mucho tiempo la tentación y los medios de perturbar el orden que ellos mismos establecieron.»

«Si alguno de los Estados vencidos se alza contra las estipulaciones de los tratados que sin embargo llevan su firma, ¿no ven sostenida su causa ante el Tribunal de las Naciones, y sus reivindicaciones apoyadas en otras vías, por otro Estado que se halla en una situación semejante a la suya? La similitud de formación interior y de situación presente se unirán para, aproximados y arrastrados juntos en una temible pendiente.»

«Una campaña pro revisión de los Tratados demostraría que la paz se encuentra amenazada acerbamente tan sólo del lado de los Estados vencidos en 1918; que puede verse así en peligro durante mucho tiempo todavía; que el día en que alguno de dichos Estados le hará correr serio

riesgo, cabe esperar que se unirán otros pueblos, inspirados por los mismos resentimientos. Será difícil localizar la lucha, dándole número de fronteras que pueden ser discutidas, y el de modificaciones que podrán intentarse simultáneamente. Si estos hechos arrastrasen otra vez a la vieja Europa en una guerra, ¿podrían permanecer alejados el Antiguo y el Nuevo Mundo, ante el conflicto de principios y la desorganización del orden económico, surgidos nuevamente?»

«Indudablemente, las potentes industrias que la paz ha permitido restablecer, singularmente en la Europa Central, parecen capaces de completar en pocos meses todo el material, limitado o prohibido actualmente, que requieren los antiguos métodos de guerra: cañones, ametralladoras, submarinos, barcos de gran potencia; y de asegurar así todo el armamento necesario a las organizaciones militares, reducidas, pero dotadas de una constitución robusta y elástica, adaptada al maquinismo moderno, que poseen aun los Estados de aquellas regiones. En cuanto a los nuevos métodos de guerra, tales como la aviación y los gases, los Tratados no pudieron poner límites a su desarrollo.»

«Todo esto significa que una campaña en favor de la revisión de los Tratados autorizaría a los Estados vencedores, que se hallaban dispuestos a concertar acuerdos en vista del desarme, para que cambiasen de opinión.»

El mariscal está persuadido, en estas condiciones, de que se impone, hoy más que nunca, la continuación de la inteligencia entre las potencias victoriosas de 1918, con el fin de evitar ante todo la discusión de los tratados de 1919-1920 y proseguir su ejecución pura y simple. Lo cree necesario para el mantenimiento de la Europa actual y la salvaguardia de los nuevos Estados, que son los primeros amenazados. Cuanto más se afirme esta buena inteligencia entre los pueblos partidarios de la paz, tanto mayor será para cada uno de ellos la posibilidad de reducir los armamentos necesarios a su propia seguridad. Por el contrario, la ruptura o el aflojamiento de estos lazos colocaría a cada uno de aquellos pueblos en la obligación de reforzar sus medios de defensa particulares. De esto podría resultar una apariencia de emulación en los armamentos, explicable sin embargo en la realidad.

Para determinar la acción conjunta de los Estados que deben velar por la intangibilidad y la ejecución de los Tratados de 1919-1920, el Mariscal preconiza la creación de un organismo permanente, que represente los intereses de dichas Potencias; semejante a lo que venía siendo hasta ahora la llamada Conferencia de Embajadores.

Nada favorecería tanto—en su opinión—la vuelta a las relaciones normales entre pueblos como el silencio relativo que rodea estas deliberaciones, sustrayéndolas a las discusiones públicas. Los asuntos de negocios ganan siempre al ser tratados serenamente. Una discusión pública, un debate al aire libre, suelen excitar las pasiones y provocar la agitación siempre que se hallen comprometidos el amor pro-

prio o los intereses de un pueblo. Com mayor motivo se producen estas alteraciones de la calma necesaria cuando el debate se realiza con declaraciones pronunciadas desde una tribuna de gran resonancia, en fechas fijadas de antemano.

Tal ocurre en el caso de la Sociedad de Naciones, de la que el Mariscal señala lo que considera evidentes defectos. Al hacerse una palestra abierta a las naciones más opuestas en sus principios e intereses, estima que la Sociedad de Naciones sufre una transformación inevitable en su esencia y su espíritu, y deja de ofrecer ante todo un terreno de concordia y de fáciles arreglos para los Estados en presencia. Vuélvese—añade—campo abierto a los conflictos de ideas y de doctrinas; y la gran repercusión de sus debates lleva a lo lejos la confusión en los espíritus.

Es por medio de discusiones menos frecuentes y resonantes, llevadas a cabo por organismos menos aparatosos, que los pueblos pacíficos, unidos en apretado haz, podrán—en opinión del Mariscal—proseguir esas liquidaciones periódicas que implican los tratados; y, de ese modo, mantener la tranquilidad en Europa y la paz en el mundo. No significa que la Sociedad de Naciones no tenga su misión que desempeñar, misión de primerísima importancia: esto lo reconoce hasta el propio Mariscal Foch.

D. RUSSO

(Prohibida la reproducción, total o parcial).

Nota al día

LA PIEDRA Y LA PALABRA.—A más de media tarde descansamos sobre el resto de un pozo, centenario dos veces, que hemos vuelto a encontrar bajo el viejo empedrado. Ahí está la parra, como la dejase el octogenario cura, que murió dos años ha. Recordamos aun nuestras tardes del año 24. El viejo cura, salido de una estampa dieciochesca, nos esperaba en el dintel de la casaca sentado en un sillón de piel, del más puro Renacimiento. La casta, de un piso, no tenía en la planta baja más que un portal de medio punto y terminaba la fachada con tres ventanucos, que

sólo servían de ornato a la pared desnuda. Dos poyos se alargaban por su base hasta ambos límites y otros dos cerraban el empedrado rectangular sobre el que se reflejaba la penumbra verdiblanca del empedrado. ¡Qué tardes más deliciosas! ¡Qué goce aquel, del año 24! Saborear el agua fría del vetusto pozo. Sentir el refrigerio del aura serrana recargada de resinas; de la humedad de cada piedra, regada, del empedrado. Contemplar, en silencio, la casaca, tan sencilla, tan humilde, tan bella, tan llena de leyendas. Oír las de los labios trémulos del señor cura. Masticar los antiguos relatos que tuvieron por escena el lugar, y que por fortuna pudieron contar sus bisabuelos. Habla en aquellas tardes del empedrado, en aquel verano inolvidable, sobre los pozos destartados, junto a las piedras de tantos antepasados, frente a la casa de humilde y fraterno señorío, cerca de la voz del buen cura octogenario, habla, declamos una mezcla casi imperceptible, de biología, de instinto, de estética y de historia. Y cuando, ahora, hemos vuelto bajo el empedrado, sin la voz del viejo cura, sin las piedras empotradas, con más huecos en la pared y sin aires de tradición, advertimos que entonces, como tantos irredimidos, nos damos por la patina de la Piedra y el fulgor de la Palabra.—J. E.

Vida Internacional

Las vacaciones del Reichstag

El parlamento alemán acaba de entrar en su período de vacaciones anuales y seguramente que no estarán ociosos durante este período sus componentes, sino que seguramente se dedicarán a buscar la forma de consolidar la situación del Gabinete y se prevé que de aquí a la fecha en que aquellas terminen, se seguirán—pues se dice que ya han empezado—las negociaciones entre socialistas y populistas, pues hasta el presente, el gabinete Müller no halló la fuerza que necesita para sostenerse.

La Gaceta de Francfort le reprocha su falta de energía, deplorando que los ministros que lo componen no estén dotados de mayores condiciones oratorias y que carezcan de la fuerza de persuasión necesaria para arrastrar a los miembros del Reichstag en las votaciones y espera que durante el período de vacaciones, trabajará el Gabinete para conseguir que el país le preste su confianza. El concurso de los populares solo puede obtenerse dando entrada en el Gabinete a alguno de ellos.

Los nacionalistas se quieren aprovechar de la incertidumbre demostrada por sus adversarios y vencer el pacto de Kellogg una posibilidad, una posible hegemonía europea de Francia; y temen que la S. de N. sea quien quita el crédito en caso de conflicto. ¿Iguales son el agresor?

Es decir que sigue siendo la S. de N., para los nacionalistas alemanes, el punto negro, pues no pueden olvidar su decisión referente a la Alta Silesia y al Estatuto de Dantzig, si bien hay que reconocer que en los últimos años la labor de Stresemann ha fructificado, y no

OJEADA HISTÓRICA

De arquitectura

Bajo la firma colectiva que sigue trataremos de arquitectura, intentando definir esa escuela sintetizada por Le Corbusier que se inicia a partir de 1910. Hemos dividido nuestro pequeño, esquemático, ensayo en tres partes: es la 1.ª una rápida ojeada histórica; la 2.ª tratará de las bases para una arquitectura contemporánea; en la 3.ª expondremos los cinco puntos culminantes de la escuela lecorbusiana.

Un estilo, un género, decae cuando olvida su fin primordial. El fin primordial de la arquitectura es llenar las necesidades de los hombres de su época. Olvidar esta verdad equivale a matar la arquitectura. Esta será, pues, el arte ponderado por excelencia. Su ángel bueno se llama Razón. Su demonio, Capricho.

Todos los grandes estilos arquitectónicos, hasta el siglo XV, son racionales. Los bajo relieves de los egipcios no obedecían a fantasía ornamental, sino que respondían a un fin útil: los ganados y animales esculpidos servían de alimento al difunto. Tampoco eran caprichosas las complicaciones en las entradas de los sepulcros, que tenían por objeto evitar que las momias pudieran ser profanadas.

Los griegos, los romanos, son maestros en lógica. Del Partenón pudiera decirse lo que Xenius escribió acerca de un velero: «nada hay en él que no sea elegante, armonioso; pero nada tampoco que no responda a un fin útil y preconcibido». Los bárbaros, al tomar como punto de partida la arquitectura romana, la adaptan a sus posibilidades, creando el estilo románico. De este, insensiblemente, se pasa al gótico. La ojiva no es un producto de imaginaciones ociosas, sino que procede de necesidades técnicas: fué, sencillamente, la solución del llamado problema de los empujes ya que se observó que los arcos apuntados (ojivales) daban menor empuje que los de medio punto.

La necesidad de iluminar la nave central de los templos, obligó a darle mayor altura que a las laterales, agravando el ya resuelto problema de los empujes. Entonces se idearon los arbotantes, verdaderos puntales entre dicha nave y los contrafuertes. Por lo cual las catedrales góticas, tan discutidas y vituperadas por muchos de fantásticas, fueron (en sus orígenes) cuanto menos, porque no consideramos aquí el gótico florido de la decadencia) modelos de lógica y racionalidad. Igual diríamos de los castillos medievales, adaptados perfectamente al terreno y a la estrategia.

Y aquí los divulgadores, que no intentan lucirse presentando ideas personales, llegan a un punto peligroso. Porque es fácil que choque a algunos la afirmación (casi gratuita, ya que en una reseña tan rápida como la nuestra es imposible adelantarse a las objeciones) de que el arte arquitectónico, que consideramos fué sabio y útil en el estilo gótico, empezó a decaer a finales del siglo XV y ha venido arrastrando, durante la Edad Moderna una vida precaria y putrefacta, de la que solo le redimirán, posiblemente, el americanismo y la escuela que hoy sintetiza Le Corbusier.

Todavía el renacimiento tiene, arquitectónicamente, explicación. El gótico florido se había dejado arrastrar por el demonio del Capricho. Había dejado de ser arquitectura para convertirse en ornamentación. El renacimiento intentó restaurar la pureza de la línea, luchó por la vida y el sentido común. La lucha fué breve, sin embargo. El barroquismo estaba a la vuelta. Los fastuosos señores del XVI italiano se avenían mal con la pureza clásica. Creyeron necesario multiplicar los motivos ornamentales, las esculturas y la hojarasca; se curvaron las líneas, retorcieron y complicaron las columnas y finalmente rompieron los frontones, que ya Miguel Ángel (en realidad el primer barro-

co) había curvado en los ábsides de San Pedro.

El estilo neoclásico representa una reacción contra la locura, contra la fantasía desatada. Pretendió—como antes el renacimiento—anteponer lo arquitectónico a lo ornamental. El intento era noble, pero por desgracia los neoclásicos fueron víctimas del más frío y estrecho academicismo. No crearon nada. En realidad, más que de resolver las exigencias vitales de su época, se preocuparon de copiar servilmente a los antiguos; copia míope, exclusivamente formal. Ello constituyó su error y su muerte. Entonces, en la desorientación del fin de siglo surgió un nuevo estilo llamado modernista, que necesitaría capítulo aparte.

Lo necesitaría, pero no se lo concederemos. Hablar de modernismo resulta difícil. El estilo modernista es algo indefinible por la sencillez razón de que no fué un estilo, sino precisamente todo lo contrario. Era los días del «fin de siglo», la época de las confusiones y de la anarquía. Aparte de otras razones, la democracia triunfante, con su odio a las minorías selectas, (1) contribuía también a romper frenos. «Entonces se vió, ha escrito Dhey en otro lugar, lo que la espontaneidad y la fantasía desatadas son capaces de dar de sí. Las señoritas grabaron en sus corazones la palabra «Capricho» y colocaron sus muebles en un artístico desorden. Los arquitectos, desafiando todo estudio, decoraron sus edificaciones con temas de confitería. Muchos ciudadanos, sin saber música, tocaron el piano de oído y finalmente todos pintaron cuadros impresionistas, cuyo mérito principal consistía en que carecían de dibujo y se pintaban con la espátula.

Días ingenuos, de improvisados y rastacueros!»

La fotografía de muchas torres barcelonesas (Barcelona tuvo la desgracia de expansionarse en la época que nos ocupa) nos dispensaría de escribir sobre modernismo. En Mallorca abundan también los ejemplos. (Casi todo lo construido entre nosotros, de 30 años a esta parte, es confitería.) Igual que en el XVII, la arquitectura volvía a ser barroquismo, ornamentación, con la agravante de que se trataba de un barroco plebeyo, completamente iletrado, desprovisto de la opulencia italiana y de la fina gracia del rococó. Aquellos improvisados vivían en el absurdo. De buena fé creían que las ventanas ojivales eran apropiadas para las villas y chalets; que las sillitas esmaltadas y frágiles—estilo inglés, declaman—eran cómodas; que en los techos de los salones podían pintarse golondrinas impunemente; que las fachadas podían ondularse, como las melenas; que los azulejos armonizaban con las almenas feudales...

FRANCISCO CASAS-DHEY

(1) Nota de Dhey.—Lo hemos dicho otras veces, vivimos un poco aparte del mundo político. No pretendemos demostrar que la doctrina democrática odia las selecciones. No hace un mes don Gabriel Alomar nos aseguraba que se trata de lo contrario y nadie más capacitado en estas materias—y en tantas otras—que el ilustre publicista. Pero adviértase que nosotros no tratamos de la doctrina democrática, sino del confusionismo que esta engendró en las mayorías del fin de siglo, cuando las tenderas que lucían diamantes parecidos a los de las duquesas, creyeron por unos momentos ser duquesas verdaderas.

HUMORADA



—¿Un accidente? ¿Un suicidio?
—¡No, mi amigo! Es un picador de toros, que le han estado un rato corriendo y se está echando a correr.

son todos los alemanes nacionalistas, sino que muchos de ellos tienen gran afecto a la S. de N. y tampoco se puede negar que esta nación que flirteaba con Rusia, va de cada día modificando sus opiniones.

El incidente de Donetz ha hecho ver claro sobre el asunto de la actitud rusa; y si bien se han abuelto a los ingenieros inculcados, no ven en ello más que una manobra política para dar lugar a reanudar las conversaciones lo más pronto posible.

De todas maneras, en el período de descanso habrán de estudiar los miembros del Reichstag todos estos problemas de orden externo e interno; y entonces se podrá apreciar el auxilio que en el Parlamento, los nuevos diputados podrán prestar al Gobierno o si ocasionarán su disolución.—P. N.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

FIESTAS EN CAMPANET

El homenaje a Santos Oliver y Mn. Riber

Fué una fiesta de cordial solidaridad.—Concurrentes y adheridos.—El notable trabajo biográfico de Guillermo Colom.—Los retratos

Ayer se celebró en la villa de Campanet, que tienen la honra de contar entre sus hijos a dos varones tan preclaros como el fallecido maestro del período don Miguel S. Oliver y el inspirado poeta y notable publicista Mn. Lorenzo Riber, un homenaje a ambos, en el cual tomó parte no sólo el vecindario de Campanet, que había demostrado gran empeño en saldar la deuda que cada pueblo tiene con sus hijos más destacados, sino también todos los elementos intelectuales de Mallorca que, presentes o adheridos, unieron su nombre al homenaje.

El DIA, al dar cuenta de la fiesta de ayer, se complace en ratificar su adhesión a la misma.

Por la mañana, una vez terminados los divinos oficios en la iglesia parroquial (en cuya solemnidad pronunció un hermoso sermón Mn. Julian Samper) se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial el descubrimiento de los retratos de ambos hijos ilustres.

Presidió el alcalde don Jaime Comas con el Rector don Guillermo Miralles y asistieron todos los concejales, otras personas representativas y algunas señoritas.

Después que el secretario señor Martorell hubo leído los acuerdos municipales referentes al acto, el Alcalde descubrió los retratos.

El de don Miguel S. Oliver es obra del señor Pons Frau, siendo de carácter provisional y entregado para la fiesta de ayer; pues ahora será hecho de tamaño definitivo, siendo el descubrimiento ayer suficiente a prever lo que será el que figurará en la galería.

El de Mn. Riber, pintado en escasas y apresuradas sesiones por Pedro Barceló, ha servido para poner de relieve la capacidad de concepción y la perfección técnica del artista.

El acto de descubrir los retratos, sencillo y cordial, resultó una buena demostración del interés y cariño de Campanet por sus hijos.

Por la tarde, a las seis, las autoridades, precedidas de la banda de música de Inca (que ha amenizado las fiestas de estos días en Campanet) y seguidas de los significados elementos que se habían congregado en Campanet, para asistir a los actos de homenaje, se trasladó a la casa de la calle Nueva (desde ayer de S. Oliver) donde nació el fallecido periodista.

Leyó el Secretario el acuerdo municipal referente al acto y el Alcalde descubrió la cortina que cubría la lápida, mientras los concurrentes aplaudían calorosamente.

La lápida, proyectada por el arquitecto señor Forteza y ejecutada por el escultor señor Sacanell, es de exquisito gusto.

Sobre un fondo gris, campea en letras romanas, de áureo tono, la siguiente inscripción:

CAMPANET
AL SEV FILL
ENMIQUEL DELLSANTS OLIVER
1864-1920
POSA AQUESTA LAPIDA
MCMXXVIII

La orla de la lápida, de tono rosa, veteada, tiene una bella moldura interior.

Seguidamente se dirigió la comitiva a descubrir los rótulos (dos lápidas de mármol blanco con las inscripciones «M. dels Sants Oliver»; «Llorenç Riber») que dan los nombres a las calles que eran la Nueva y la de la Rectoría.

En la plaza Mayor se celebró luego el anunciado acto literario.

En una tribuna levantada en el centro ocuparon sitio las autoridades y los que habían de tomar parte en el acto.

En la tribuna, sobre un fondo de damasco, estaban los retratos descubiertos por la mañana.

Entre los concurrentes anotamos: El poeta don Guillermo Colom y su hermano don Bartolomé, el exdiputado don Juan L'obera, el pintor don Gabriel Villalonga Oliver, el licenciado don Francisco de S. Agulló (alma de los actos de ayer), el médico don José L. Valentí, el notario don Damián Vidal, el arquitecto don Guillermo Forteza, el director de La Nostra Terra don Antonio Salvá, los pintores don Sebastián y don Juan Junyer, los médicos don Miguel Ferrando y don Jaime Comas, el catedrático don

Bartolomé Darder, el pintor don Pedro Barceló, el poeta don Miguel Durán, don Gaspar Rullán, don Rafael Pomar y otros.

Abierto el acto por el Alcalde se dió lectura a las adhesiones recibidas (después de citarse los artículos de Puig y Ferrater en La Publicitat y de Gaziel en La Vanguardia, así como los de los diarios locales) entre las cuales anotamos las siguientes:

Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de Palma, Secretario del Obispado, «La Nostra Terra», don Juan March, doña María A. Salvá, don Juan Ramis de Ayreñor, don Manuel Sacanell, don Francisco Sureda y Blanes.

Don Daniel Martínez Ferrando, don Antonio Gelabert y Cano, don Emilio Darder (por radiograma desde Ginebra), don Gabriel Alomar, don Manuel Andreu, la Asociación de la Prensa, Foment de la Cultura de la Dona, don Mateo Togores, semanario «Sóller».

Don Bartolomé Amengual, don Miguel Ferrá, don Miguel Forteza, don Antonio Homar, Orfeó Gracienc, «La Vanguardia», don Baltasar Samper, Obra del Cançoner Popular de Catalunya, La Veu de Catalunya, don Juan Estelrich, El Sol.

Leídas las adhesiones se leyeron los fragmentos más importantes del estudio biográfico, imborrable y completísimo, que sobre S. Oliver hizo el llorado don Juan Alcover.

Después don Guillermo Colom leyó un notable y documentado trabajo crítico sobre Lorenzo Riber, tratándolo como poeta, como historiador, como periodista.

Del parlamento del señor Colom daremos mañana—hoy nos lo impide la falta de espacio—unos fragmentos.

A continuación don Francisco de S. Agulló leyó el siguiente parlamento:

«La Comissió organitzadora ha volgut que sia jo qui us trasmeti el sentiment de la seva complacencia i que us regrechi la vostra cooperació activa en la realització i lluitament dels actes, ben allicionador, que havem portat a bell terme.

Deixau-me aveure que no soc entre vosaltres, un desconegut. Velles coneixences i arrelades afeccions en son bons testimonis; a l'ensens, sòlida lligams que mantenen la meua fidel consideració i predilecció per aquest poble on vaig començar a conèixer i admirar la valor humana de la nostra pàgesia.

Mallorca—i especialment l'ur cab visible i actuant: que es Palma—estava endeutada en Campanet: Volem dir amb els seus dos fills representatius: S. Oliver i Riber. Any anera ja havíem intentat nosaltres mateixos d'organitzar un homenatge a S. Oliver tan digne com auster, en consonància amb sa vida del mestre.

Fins avui no ens han permès de complimentar aquest desig que ja dula dotze anys de vida oficial en el vostre Ajuntament. Si ha afeigit ara la proclamació de fill il·lustre de L. Riber. Per iniciativa vostra s'ha volgut aprofitar l'avinentesa de la festa major per associarvos a tots i tot el poble, a les més enaltes d'elles festes. I es per això que avui la campana del vostre escut dringa qual un só civic i popular que fins ara no si era conegut.

La curtària de temps no ens ha descoratjat ans al contrari ens ha esperonajat més pera evitar un possible aforament indefinit a l'activitat dels uns i la bona disposició dels altres ho ha fet realitzable dins un termini tan curt. Sostenim el comproment de que cada dia es més necesaria i més extesa la coneixensa i la armonia entre els que pensen i els que fan; entre els que exercen el seu apostolat amb la ploma als dits i els que solquen la terra amb el puny al mantí de l'arada.

Perxó cal que de tant en tant us mostrin la exemplaritat de la vida, i l'eficàcia i la valor de l'obra dels vostres fills que aporten a la lluita la flama de la seva paraula.

Els que encalcan bocins de veritat com S. Oliver i els que creen brins de bellesa com Llorenç Riber.

Aquesta tasca es la que acceptarem i acabam d'ofertirvos.

I perque el recort us sia mes durader haveu contribuït ja amb una generosa aportació a omplir les llistes de la Suscripció popular, que obrirem per a poder-vos deixar a casa vostre, els dos retratos que avui matí han destapat a la Sala de Sessions de la Casa de la Vila i la

lápida i els rótulos, el descubrimient dels quals acabau de presenciar.

Un altre present us farem toiduna que sia factible:

Entregarem a l'Ajuntament exemplars de les obres completes—catalanes i castellanes—de S. Oliver i les Poesias completes, que están a mig estampar, de L. Riber.

Així, a tot hora, podreu tastar els fruits d'aquests vostres línignes coterranis, tan sabrosos i més definitivament patrióticos que els que recolliu abundosos i frescals en los vostros conreus.

Mercés a tots.

Todos los oradores oyeron cálidos aplausos.

Finalmente don Pedro Riber, en nombre de su hermano, leyó la siguiente cuartilla, que todos oyeron de pie:

«Aquest homenatge que'm dedican me confon i me deixa obligat per a sempre. Igualment m'humilla la llustre companyia de'n Miquel dels Sants Oliver que m'hen donat, a la gloria del qual acaban d'assolir. Me reconec sincerament que no'm mereixia el gran honor que m'heu fet; pero em declar obligat des d'avui a treballar heroicament por no fer-me'n tan indigne. Vage a tothom: als grans i als petits, als alts i als baixos, als pobres i als rics i al poble tot la meua gratitud i el reconeixement d'un deute que per molt que faci no podré satisfer mai».

Mezclados con los aplausos se dieron vitores a los dos homenajeados, a Campanet y a Mallorca.

Y poco después mientras los vecinos de Campanet presenciaban el baile y oían el concierto regresaban los invitados a Palma, satisfechos de haber contribuido al pago de una deuda con dos de los más preclaros hombres que ha producido Mallorca en nuestra época.

DIABETES

LORENZO VILLALONGA
San Miguel, 214. Teléfono, 248

Del Carnet

Después de permanecer varios días en esta isla ha regresado a la ciudad condal el Gerente de la entidad cinematográfica Verdaguier, de Barcelona, don Jacinto Verdaguier.

El capitán del vapor Mallorca señor Mulet, se encargará hoy del mando del vapor Rey Jaime I, por tener su capitán don Antonio Dezcallar que marchar a Trieste para inspeccionar la construcción del nuevo buque que la Compañía Transmediterránea encargó para el servicio de comunicaciones de esta isla.

De Barcelona llegaron ayer don Luis Ramis, don Ignacio Aparicio, don Francisco Moll, don Ricardo Pallerés, don Amadeo Flores, don Juan Vidal, don Juan Gilbert, don Francisco Oliver, don Carlos Oscar, don Agustín Banqué, don Juan Banderas, don José Cánaves y don Arnaldo Socías.

Ayer embarcaron para Valencia el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares y redactor jefe de «La Última Hora» don José Tous Lladó, el Delegado de la Transmediterránea don Antonio Qués y el Presidente de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell.

Salleron también para la ciudad del Turia don Bartolomé Barceló, don Antonio López, don Magin Moragues, don Bartolomé Sansón, don Juan Sansoloni, don José Pascual, don Francisco Gómez y don Vicente Tejada.

Dr. ROGLÀ } Pecho y Corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Sindicato, 124

Crónica de sucesos Una reyerta

En Selva, por cuestión de intereses, sostuvieron acalorada reyerta los vecinos de Biniamar Jaime Coll Pons y Antonio Roselló Bonafé resultando el primero con una herida incisa contusa en el mentón y además una contusión en la cadera.

Al segundo se le apreciaron varias erosiones en el cuello y una contusión en la sien izquierda.

Los rivales se acometieron primero con las manos y después con sillitas y piedras.

El Juzgado municipal intervino en el asunto.

De un incendio

La guardia civil y el alcalde de Santa Margarita dan cuenta al Gobernador del incendio ocurrido el

lunes del que dábamos cuenta en nuestra edición de ayer.

El fuego se inició a las 15 horas siendo sofocado a las 18 habiéndose quemado 50 hectáreas en Montblanch, 15 en Son Tuós y 10 en Bicauevell.

Parece que la causa sería una colilla de cigarro.

A los trabajos de extinción cooperaron unos doscientos trabajadores que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas se estiman en 250 pesetas pues se trata de monte bajo.

Otros sucesos

Caida de un ciclista

Ayer, a las once y media de la mañana, en la carretera de Andraitx inmediaciones de «Ca's Catalá» el joven José Agulló, de 15 años, con domicilio en la calle de Berard, 16, se cayó de la bicicleta en que montaba, produciéndose lesiones.

En la casa de socorro, donde fué asistido se le apreció una contusión en el costado derecho y una erosión en el codo del mismo lado.

Se clava el anzuelo

Guillermo Calafell, de 15 años, vecino de Génova, pescando se clavó un anzuelo en el muslo derecho.

En la casa de socorro le fué extraído.

Caida

En la plaza de Abastos se cayó Francisca Tomás, de 49 años, domiciliada en la calle de Fellu, 24, y se produjo una herida contusa en el occipital, de la que fué auxiliada en la casa de socorro.

30 años atrás

26 julio 1898.—Acaba de ver la luz el volumen que bajo el título de «Poesías», contiene las composiciones del malogrado poeta Pedro Orlanés y Despuig.

—Telegramas:

«Ha sido organizado un servicio regular de vapores entre Nueva York y Santiago, inaugurándose el trasatlántico «Philadelphia», el cual llevaba 85 pasajeros, víveres y material de imprenta para publicar un periódico en castellano e inglés.

«El enemigo ha desembarcado en Guanica (Puerto Rico) ocupando la población. Nuestros tropas se han apostado en los sitios convenientes para impedir el avance».

EXPOSICIÓN INTERESANTE VISITE

CASA BUADES
PLAZA DE CORT, 32 y 33
(Nombre y Marca Registrada)

Vida marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 25

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

Salidas

Para Valencia el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20.30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Palma para Mahón a las 20.30.

Deportes

Foot-Ball

Antonianos, 1.—Mediterráneo, 1

Ayer jugaron estos dos equipos, empatando a uno.

A los antonianos les fué anulado un tanto sin derecho.

El Mediterráneo marcó de Penalty.

El partido fué insólito.

Mallorca, 2.—España, 2

Los reservas de estos dos equipos empataron a un tanto.

EN EL LICEO RIPOLL

Acto literario musical

Ayer se celebró, viéndose muy animado, en el Liceo Ripoll, el anunciado acto literario musical y reparto de premios.

Hoy por la tarde y a la misma hora, las 6 y media, se efectuará el acto literario-musical a reiteradas

insistentes peticiones de las familias que a pesar de haber mas de 200 personas en el amplio salón de actos, dada la enorme afluencia de aquellas, no pudieron asistir ayer.

AVISO HUMANITARIO

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M. Presbítero, Apartado 10.053.—Madrid.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Barcelona EAJ I 344,8
3,5 kw., 870,7 kiloc.

11.0.—Parte Meteorológico radio-telegráfico para las líneas aéreas.

12.0.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.30. Emisión de sobremesa. El trío Iberia interpretará: «La Dolores», (pasacalle), «Bretón», «Nocturnas», (tango), L. Jordá; «Canzonetta número 1», P. Vallés; «La Masquita» (selección), «Audran Alder»; «Oriental Moon» (fox), «Bannister»; «De Andalucía a Aragón» (pasodoble), J. Teixidor. Alternando con discos de gramola. Cierre del Bolsín de la mañana.

14.45. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación. El sexteto Radio Interpretará: «Los bolivios» (charleston), P. Marquina; «¡Señá Patrol!» (schotis), J. Ferrito; «Nostalgia» (vals), J. Oltra.

18.0. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambios de valores. Cierre de Bolsa.

18.10. El sexteto Radio Interpretará: «Brennus» (marcha), «Schmoll»; «La viejecita» (selección), «Caballero»; «Plegaria» (tango), «Blanco»; «Joll prin temps» (vals), J. Strauss; «Iza» (czardas), G. Mchlela.

18.30. Radiotelefonía infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil Alegria.

18.40. Continuación de la interesante novela infantil «Aventuras del barón Munchausen», de la Editorial Araluce.

18.50. «Las calles de Barcelona», original de Tóresky. Todos los trabajos serán leídos por dicho señor Tóresky.

19.00. Cierre de la Estación.

21.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.15. La orquesta de la Estación interpretará: «Washington - Post» (marcha), J. P. Sousa; «La electricidad» (mazurka), «Cotó».

21.05. La señora Emma García interpretará: «Los de Aragón» (palmica aragonesa) Juan J. Lorete-Serrano; «Juan sin alma» F. Garzo-A. Seguro; «Escuche señor Juez» (tango) M. Bertrán-Ramuncho; «El eterno cantar» (marcho), G. Aldezar-J. Costa.

21.50. La orquesta de la Estación interpretará: «Jota» (estilo rondalla), M. Mayral.

22.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Nordeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cierre de mercados.

22.05. Retransmisión del concierto que dará la Banda Municipal, bjo la dirección del maestro J. Lamotte as Grignon desde la plaza del Rey.

ce horas del día 31 del próximo Agosto y habrán de ser dirigidas al señor Director de la Compañía en sobre cerrado y lacrado que contenga la indicación: «Proposición al concurso para la adquisición de diez vagones bordes altos y diez cubiertos.» «Deberá acompañarse la cédula personal del licitador y el talón resguardo de la fianza constituida.

Para tomar parte en el concurso será condición indispensable que el licitador deposite previamente en la Caja Central de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca o en la Caja Ferroviaria del Estado, una fianza equivalente (en números redondos, por exceso) al cinco por ciento del importe del suministro.

Dentro de los ocho días siguientes a la adjudicación, la Casa adjudicataria, para responder de la exacta ejecución del contrato y de los perjuicios que su incumplimiento pudiera producir al Estado y a la Compañía, deberá constituir en la Caja Ferroviaria del Estado una fianza equivalente al diez por ciento del importe del suministro, fianza que quedará depositada hasta un mes después de haberse puesto en servicio, de completa conformidad, la totalidad objeto del suministro.

La apertura de pliegos tendrá lugar a las once horas del día tres de Septiembre próximo.

Palma 19 de Julio de 1928.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Modelo de proposición

Don N. N. enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, sacando a concurso la adquisición de diez vagones bordes altos y diez vagones cubiertos y enterado de los planos y pliego de condiciones y reglas que han de observarse en dicho concurso y con entera sujeción a las mismas, se compromete a tomar a su cargo la entrega de dicho material por la cantidad de... (aquí se pondrá la cantidad en letras...) y se podrá especificar además las condiciones generales y especiales que puedan mejorar el concurso a juicio del concursante.

Fecha y firma del proponente.

WATERS
Modelo 12 especial
Fabricación Inglesa
Ptas. 52
Completo
CASA BUADES
Plaza de Cort, 32 y 33
(Nombre y Marca Registrada)

J. Tomás Rentería
Odontólogo
Participa a sus clientes que ha trasladado su despacho a la
Calle de Santa Eulalia
(Continuación de la Plateria) n.º 39 1.º

Alberto González
Sastrería y Camisería
Brossa, 12

Doctor José Juan Sansó
De la Maternidad de Madrid
Partos. Matriz. Niños
Rayos X, Rayos Ultra Violeta, Electro Diatermia, Coagulación, Duchas Baños de Vapor y aire recalentado.
Conquistador, 7.-12 a L.-Teléfono 112

Librería usada
compraría
Razón: en El Día, Dantús, 2.

El cambio de tiempo
tome consigo a menudo entres mientos. El reumatismo, la gota y la ciática sufren un exacto bamiento. Las
Tabletas de Aspirina
proporcionan inmediato alivio. Fítese en el empaque de la caja encarnada y la Bayer.
BAYER
ASPIRINA

TAURINAS

Un chasco por partida doble...

... nos llevamos todos ayer tarde con el «Perales» y Juan Malquez. Habían movido todo Mallorca para torrear: ruegos a la empresa, súplicas a los revisores, busca y rebuasca de influencias y amistades, «pucheritos», amenazas de tirarse al suelo durante la lidia... En fin todo el repertorio de la bohemia taurina. Salieron el sábado y sus muchachos tan requetemaños salieron que lo disculparon todo. Pero como los muchachos estuvieron valientes—sobradamente valientes—les pasamos por alto sus delicias y les elogiamos—cálidamente—su valentía y afición. Nuestra ayuda no les hubiera faltado...

... Pero ayer lo borraron todo. «Perales» estuvo cínico y perdido de miedo. Como no sabe llegar al pitón contrario, por falta de decisión, su novillero segundo le trompó en dos o tres ocasiones y ya el muchacho decidió no acercarse ni una sola vez. Cuando sonó el tercer aviso el «Perales» respiró ansiosamente, un policía se lo llevó consigo hacia dentro, y ya no volvió a salir. Es seguro que el piso de nuestra plaza no volverá a pisarlo en su vida. Quisimos equivoarnos en su propio beneficio... pero ¡no caerá esa breval!

Juanito Malquez estuvo un poco más torero. Con el capote, especialmente, veroniqueó con aceptable estilo y hasta se permitió alguna que otra filigrana que entusiasmó al público. A su primero lo muleteó valiente—aunque sin saber claramente a lo que iba—y lo mató de una soberbia estocada, ejecutando estupendamente la suerte. Su ignorancia de los terrenos y su poca habilidad manejando la muleta hicieron que el que cerró plaza lo lanzara al aire al primer pase, uno de costadillo. Se lo llevaron a la enfermería con la taleguita vergonzosamente rasgada y ya no volvió a salir.

Lo mejor de la tarde fueron los seis u ocho primeros muleteos que propinó Eduardo Víctor al último novillero. Le presentó muy bien la muleta y supo llegarle al pitón contrario. Esto es elemental para poder torrear bien. El público supo percatarse del mérito de aquella breve faena del muchacho y le jalearon todos los pases, aclamándole cuando, en un despiante, dejó reposar al morucho.

Este se le puso difícil luego y esto, unido a la escasa experiencia del muchacho con el estoque—entra a matar por primera vez en su vida—hizo que el morucho le durara más de lo que hubiera querido.

A pesar de eso el público le animó y al final la chiquillería se lo llevó en hombros. Realmente, por tratarse de la primera vez, no había derecho a exigirle más de lo que hizo...

A Alfonso Muro «Finito»—el popular «Serafina»—le toman casi siempre a chacota. Sin embargo, ayer el público supo reaccionar en varias ocasiones y le aplaudió completamente en serio. Verdaderamente hizo dos quites—uno de ellos a Malquez, oportunísimo—en los que se jugó la voltereta para evitar que «aporrreasen» a un compañero...

El ganado salió como todo el día media sangre variable. Los mejores fueron el segundo y el tercero. El peor, el último.

La presidencia, a cargo de don Tiburcio Florez, comprensiva y acertada. Al «Perales», en vista de sus pocas ganas de ir al toro, le tocaron los avisos como establece el reglamento. A Eduardo Víctor, en atención a lo valiente y voluntarioso que se mostraba, le retardaron los toques de clarín. ¡Muy bien! Así debe hacerse: «interpretar» el reglamento y no aplicarlo siempre a rajatabla y con lógica rigidez. Por esto, además de la representación de la autoridad, pedíamos un asesor. Ayer no se notó a faltar. Vaya, pues, nuestro aplauso.—Z.

Sancellas

Fiesta escolar

Solemne y simpática resultó la fiesta de la inauguración de la exposición de trabajos escolares que se celebró el domingo pasado, a la cual asistimos atentamente invitados por la distinguida Maestra señorita María Moll Esteve.

A las seis de la tarde se dió principio al acto, presidido or las Autoridades y la Junta Local de 1.ª Enseñanza y con asistencia de selecta y numerosa concurrencia.

El programa realizado en la tarde literario-musical es el siguiente: «Salutación», por la niña Maciana Biblioni.

Bienvenida, coro por las niñas de la escuela.

Isabel la Católica, poesía recitada por la señorita Catalina Ferrer.

Caridad, poesía recitada por la señorita Catalina Labrés.

Las manos, coro por las niñas.

El niño perdido, poesía por María Oliver.

El gusanillo de la conciencia, poesía recitada por las niñas de 4 años María Ferrer y Francisquita Vallés.

Dormilón, coro por las niñas y María Cíer.

La niña malvada, por Francisca Matheu.

Las disculpas, canción por Juanita Sastre.

La oración de la huérfana, poesía recitada por Catalina Vallés.

El dijous en l'escola, coro por las niñas.

La muñeca, poesía por Juanita Labrés.

Mambrá, coro por las niñas.

Seguidamente se efectuó la repartición de premios a cada una de las que han asistido a clase el pasado curso de 1927-28.

Acto seguido dos niñas sacan la bandera y el acompañamiento del piano se cantó la «Marcha Real» con la letra de Eduardo Marquina hecha con motivo de las bodas de plata de S. M. el Rey, el pasado año. Durante la ejecución del himno nacional, las Autoridades y demás concurrencia permanecieron de pie, dándose vivas a España, al Rey y a Primo de Rivera.

Terminó el acto, con las breves y sencillas palabras de la Maestra Nacional, que está al frente de la citada escuela doña María Moll Esteve, quien dió las gracias a las Autoridades que con su asistencia al acto le habían dado más realce y declaró abierta la Exposición.

Todos los distintos actos de canto anteriormente citados, fueron acompañados al piano por la señorita Moll, siendo largamente aplaudidos.

Acompañados por la directora del colegio señorita Moll, recorrimos los distintos departamentos en los cuales se halla instalada la exposición de trabajos escolares hechos por las niñas y habilmente dirigidos por la inteligente Maestra.

Los trabajos expuestos son: Dibujos y pinturas de todas clases, entre los que sobresalen los ejecutados por las delicadas manos de las señoritas Paquita Esteve, Celina Labrés y Catalina Ferrer; mapas de todas las partes del mundo; una colección de figuras geométricas; un herbario pulcramente confeccionado; trabajos manuales y distintos cuadernos de escritura, y problemas de las alumnas.

Además, y expuestas en otro salón artísticamente adornado como el anterior, hay las labores de bordados y similares finamente confeccionados bajo la vigilancia y dirección de la Maestra, entre los que destacan los de las señoritas Paquita Esteve, Catalina Ferrer, Coloma Remia y Catalina Labrés; y muchos otros que por ser tantos, nos es imposible nombrar. Terminado dicho acto, la señorita Moll fué cordialmente felicitada por las autoridades y demás concurrentes, a las cuales unimos la nuestra, haciendo votos para que esta labor que con tanto celo y entusiasmo ha venido ejecutando, sea continuada en bien de la cultura y el engrandecimiento de la Patria.

Sancellas 23-VII-28.

NOMBRAMIENTOS

Destinos civiles

Relación nominal de las clases de primera y segunda categoría del Ejército y de la Armada que han sido asignados para los destinos que se expresan por haber resultado con mayores méritos entre los concurrentes.

Cartero de Plá de Na Tesa, soldado Manuel Moreno Salguero.

Idem de Deyá, soldado Juan López Montero.

Idem de Llubert, cabo Carlos Podiña Lumbra.

Ayuntamiento de Esporlas. Conductor del coche fúnebre. Desierto.

Ayuntamiento de Fetanitz. Guardia municipal diurna, Cabo, vecino de la localidad, Francisco Rodríguez López.

Guardia municipal nocturna, Cabo, natural de la localidad, Miguel Caldentey Obrador.

Encargado del alumbrado, soldado, vecino de la localidad, Bartolomé Maura Monserrat.

Peón caminero: Cabo natural y vecino de la localidad, Juan Valéns Rigo.

Otro, Cabo, natural y vecino de la localidad, Sebastián Barceló Malmó.

Ayuntamiento de Inca. Guardia rural, soldado Miguel Más Villalonga.

Ayuntamiento de Manacor. Agente de Vigilancia armado, Cabo Manuel Marín González.

Ayuntamiento de Mahón. Suplente de Sereno, soldado, natural

y vecino de la localidad, Jaime Hermandad Campa.

Ayuntamiento de Patra. Sepulturero de Arcaney, soldado Juan Torres Pons.

Guardia Sache de Arcaney, soldado Miguel Bauzá Pascual.

Ayuntamiento de Villa-Carlos. Vigilante recaudador de arbitrios, Cabo, natural de la localidad, Lorenzo Sintés Orfila.

Teatros

Oriental

Hoy se estrenará en este concurrido cine la interesante película *El finete audaz* por Ken Maynard; completando el programa la superproducción *Paramount Más fuerte que su amor* por Rodolfo Valentino y Gloria Swanson, y una cómica en dos partes.

Olimpia

Hoy se despedirán de nuestro público los *Espectáculos Bohemia* con su opereta-revista *El Trebol de Luz*.

EN EL VILLA VICTORIA

Souper americano

Ya dijimos que la dirección del Victoria sabía organizar bien las fiestas y una prueba más de ello fué la celebrada anoche. Mucha, pero mucha gente acudió al Victoria, llenando por completo la espléndida terraza lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Con seguridad las fiestas del Victoria se verán más animadas de cada día.

Merece plácemes la dirección por la organización de la fiesta y lo bien servida que estuvo la cena.

R. O. DE LA PRESIDENCIA

El cuerpo de carteros urbanos

Por R. O. de la Presidencia se dispone lo siguiente: Primero.—Los carteros urbanos,

ingresados al amparo de la R. O. de 23 de marzo de 1919, se colocarán en el escalafón definitivo del cuerpo de carteros urbanos, como carteros de primera clase, con números duplicados por el orden en que aparecen en el provisional y en la siguiente forma: el número 1, como duplicado del cartero de primera clase de ingreso en la corporación respectiva, anterior al 23 de marzo de aquel año, que hubiera ascendido a la misma en la fecha más inmediata a dicho día, y el resto haciendo el número duplicado de los que sigan en el escalafón a continuación sin solución de continuidad.

Tercero.—Se entenderán incrementadas las escalas con el número de los carteros de esta clase, que en ellas vayan figurando y su derecho al disfrute de los sueldos se determinará por las fechas de las respectivas posesiones abonándose aquéllos con cargo a la subvención de 8.290.000 pesetas, consignadas en el capítulo 25, concepto primero del presupuesto general del Estado, correspondiendo al ministerio de la Gobernación.

Cuarto.—A los carteros de esta clase no se les aplicará el turno de compensación.

Quinto.—Se autoriza la publicación del escalafón definitivo declarada en suspenso por R. O. de 23 de marzo de 1926.

Sexto.—Se faculta al ministerio de Gobernación para dictar las disposiciones aclaratorias complementarias de las en esta real c. en contenidas.

Publicaciones

recibidas

CIENCIA.—El número de Julio de esta revista catalana de ciencia y tecnología inserta el siguiente sumario:

«Paleogeografía de la mediterránea occidental, segons les idees d'Emile Argand, B. Darder i Pericós.

Els col·loïdes III. Les suspensions col·loïdals, R. Peypoch i Pich.

Els avantatges de l'ala espessa en



Jabón de Caja

de "MYRURGIA" Barcelona (España)

V. Tort Matamala

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

José Rovira Sellarés - Médico

Ha trasladado su Gabinete de Radiodiagnóstico (Rayos X) y Radioterapia, a la Calle de La Misión, 14 bajos

DE GRAN INTERÉS para los poseedores de coches y camiones



La única agencia oficial FORD na instalado la famosa maquinaria WILSON para la reparaci n de coches y camiones FORD la cual permite por un reducido coste dejarlos como nuevos. Única casa que vende las piezas legítimas Ford garantizadas.

José Noguera

Calle Aragón, 92-94-96, (Carretera de Inca)

la construcció d'avions, Marian radioactivitat de les substancies alimentaries.— Conferencies sobre tracció electrica.— *Bibliografía.*

HOY MISMO

COMPRE NEVERA FRIO

LA MAS PERFECTA EN SU CLASE

Precio Ptas. 65

Casa Buades

(Nombre y marca registrada)

Plaza de Cort, 32 y 33

LIRICO BALEAR

RUE DE LA PAIX

por Andree Lafayette y Lean Mathot

En el Balear a las 3 y media

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

CONFLICTO OBRERO EN LA ARGENTINA

HUELGA EN ROSARIO

REVISTE CARACTERES DE REVOLUCIONARIA

LAS COMUNICACIONES TELEFONICAS Y TELEGRAFICAS ESTAN INTERRUMPIDAS

LA CIUDAD ESTÁ SIN GAS NI ELECTRICIDAD

La situación es muy seria

(Información por t. s. h.)

La catástrofe del "Italia"

Investigaciones acerca de lo ocurrido
Moscou 25.—Italia pidió al Comité de Moscou continuará las investigaciones referentes al dirigible «Italia».
Los aeroplanos podrán explorar la región, mientras se está reparando al «Krasin» y hasta que llegue el vapor ruso «Percy».

Un millonario quiere enviar una expedición en busca de Amundsen

Washington 25.—El millonario americano Ellsworth se propone enviar una expedición en busca de Amundsen.

Francia

El Presidente recibe al Sultán de Marruecos

París 25.—El presidente Doumergue recibe hoy en audiencia privada al Sultán de Marruecos.

Escolares alsacianos en París

París 25.—Doumergue y Poincaré recibieron a un grupo de escolares alsacianos, premiados en las pruebas de composición francesa en las escuelas de primera enseñanza de Alsacia y Lorena.

Salida de atletas para Amsterdam

París 25.—Los atletas franceses que participan en los juegos olímpicos salieron esta mañana para Amsterdam.

El envío de oro americano a Francia

París 25.—Según comunica la «Federal Reserve Bank», los envíos de oro americano a Francia desde septiembre de 1927 alcanzan un total de 318 millones de dólares.

El acuerdo sobre Tánger

Se firmó ayer

París 25.—Se ha firmado esta mañana el acuerdo referente a Tánger.

El texto se publicará a fin de mes.

La Sociedad de Naciones

Painlevé sale para Ginebra

París 25.—Painlevé salió de París con destino a Ginebra, donde ha de presidir la sesión del Consejo de la Oficina Internacional para la cooperación intelectual.

Italia deposita en la Secretaría varios tratados

Ginebra 25.—Italia depositó varios tratados en la Secretaría de la Liga de Naciones, incluso el tratado de arbitraje y conciliación, con Alemania, de diciembre de 1926.

Italia

Senador fallecido

Roma 25.—El senador príncipe Luigi Boncompagni falleció a los 81 años de edad.

Comunistas procesados

Se les acusa de agitación secreta

Roma 25.—Varios presos comunistas, incluso mujeres, detenidos durante los últimos meses, comparecieron ayer ante un tribunal militar especial.

Se les acusa de agitación secreta contra el Gobierno y el régimen fascista.

Es probable que el proceso dure varios días.

Vaticano

Memorandum del Sur del Tirolo

Roma 25.—El clero alemán del Sur del Tirolo ha enviado al Papa un memorandum referente a dar la instrucción religiosa en alemán a los niños cuyos padres hablan dicho idioma.

Estados Unidos

La cuestión de Panamá

Un artículo del «Daily Herald»
Washington 25.—El corresponsal diplomático del «Daily Herald» expresa la opinión que Estados Unidos intervendrá en Panamá, donde el Gobierno hizo grandes concesiones petroleras a favor de Inglaterra.

Polonia

Negociaciones con Lituania

Varsovia 25.—Lituania ha enviado a Polonia una nota proponiendo se reanuden las negociaciones lituano-polacas el 15 de agosto próximo.

Incidente de fronteras

Indignación
Varsovia 25.—Un destacamento lituano que penetró en territorio polaco atacó a la guardia de fronteras, matando a un soldado e hiriendo a otro.

Volvió a Lituania.

La prensa está indignada.

La situación en China

Los marinos americanos reciben orden de regresar a su país

Shanghai 25.—Doce mil marinos americanos, estacionados en Tientsin, han recibido la orden de volver a Estados Unidos.

Inglaterra

Sustituto de lord Balfour

Londres 25.—El ex-ministro de Educación, Fisher, ha sido elegido presidente de la Academia Británica, en sustitución de lord Balfour.

Se ha nombrado miembro correspondiente al profesor Wilhelm Geiger, de Munich.

Felicitaciones al Conde de Balfour

Londres 25.—Los Reyes de Inglaterra y los miembros de la real familia fueron los primeros en enviar mensajes de felicitación al Conde de Balfour, hoy, con motivo de su 80.º cumpleaños.

El telegrama del Rey dice:

«Es una gran satisfacción para la Reina y para mí el enviar nuestras felicitaciones más cordiales a un antiguo amigo como Vd., que ha sido el consejero apreciado de tres soberanos.»

«Confiamos que Vd. continuará todavía largo tiempo disfrutando de estas dotes del espíritu y del cuerpo, que han sido la admiración de sus numerosos amigos.»

Centenares de cartas y telegramas llegaron para Balfour de todas las partes del mundo.

Balfour asistió esta mañana a la sesión del Consejo de ministros y recibió las felicitaciones de sus colegas.

Por la tarde, se le entregó un automóvil Rolls Royce, ofrecido por los miembros del Parlamento, sin distinción de partido.

Los sin trabajo

En la Cámara se rechaza una moción reprochando al Gobierno

Londres 25.—Se rechazó la moción del Labour Party, reprochando al Gobierno su incapacidad en remediar la falta de trabajo; se votó, por 305 votos contra 135, una moción censurando la hostilidad de la oposición para con los esfuerzos del gobierno para reducir el número de obreros sin trabajo.

Nicaragua

Han terminado las hostilidades

Managua 25.—Las hostilidades parecen terminadas en Nicaragua. Los partidarios de Sandino han cesado en su actividad.

Muchos han prometido lealtad para con el nuevo régimen.

Argentina

Huelga revolucionaria en Rosario

La situación es gravísima

Buenos Aires 25.—Se declaró en Rosario una huelga de carácter revolucionario.

Se cree que intervinieron agentes anti-europeos.

La situación es muy seria. Las comunicaciones telegráficas y telefónicas están cortadas. La ciudad está sin gas ni electricidad.

Los establecimientos comerciales han cerrado sus puertas.

Alemania

Diputado conservador expulsado del partido

Berlin 25.—El diputado conservador alemán Lambach ha sido expulsado del partido por un tribunal de honor, por grave ofensa contra la disciplina del partido.

Controversia periodística

Berlin 25.—Lambach dió motivo, recientemente, a una violenta controversia, publicando en la prensa sus opiniones referente a la monarquía.

La Conferencia geográfica de Cambridge

Berlin 25.—Chamberlain ha dicho que siente mucho que los geógrafos alemanes no hayan asistido a la Conferencia geográfica de Cambridge.

La Sociedad alemana de Geografía declara que recibió invitaciones de varios miembros ingleses, pero nunca para un Congreso internacional: que tampoco recibió invitación para el Congreso del año pasado en el Cairo.

Lambach no está conforme

Berlin 25.—El diputado conservador Lambach no se conforma con la decisión «expulsándole del partido y apelará a la Asamblea del mismo.»

La secretaria de las Trade Unions

Berlin 25.—El leader laborista alemán Sessenbach ha sido elegido secretario general del Consejo internacional de los Congresos de las Trade Unions.

Yugoeslavia

La crisis

Se encarga la formación de nuevo gobierno

Belgrado 25.—El Rey encargó la formación de un nuevo gobierno, a Korosesch, leader del partido estonio.

Korosesch empezó inmediatamente las negociaciones.

De la revolución portuguesa

Detalles de lo ocurrido

(Telegramas de Madrid)
Madrid 25 a las 16.—Se conocen algunos episodios del movimiento revolucionario portugués relatados por viajero que llegan a esta capital.

Momentos antes de iniciarse el movimiento, el capitán Gozvalves se presentó en el cuartel de la Guardia Republicana, intentando sumarse a la revolución y se le detuvo.

En el Fuerte de San Jorge abundaban los paisanos, después de haber izado los rebeldes la bandera blanca, cuando se acercó una patrulla de gubernamentales.

Los centinelas no habían recibido orden de rendirse y dispararon.

Se entabló un tiroteo resultaron muertos cuatro soldados revoltosos.

Varios oficiales rebeldes han declarado que al iniciarse el movimiento tuvieron que encerrar algunos oficiales y soldados que se negaban a secundarlos.

Grupos que patrullaban por las calles tuvieron que hacer dispersos un grupo de paisanos que en actitud levantisca gritaban: viva la república ¡Abajo la dictadura!

Muchos resultaron heridos, uno de ellos gravísimo.

Hubo también un conato de rebelión en Anfoque, pero fue prontamente sofocado.

Los primeros cañonazos que se dispararon en la ciudad procedían de baterías gubernamentales.

Los rebeldes se hicieron dueños de la estación de Entroncamento, intentando sublevar al 26.º Regimiento de Ferrocarriles.

Para encerrar a los jefes de éste, se valieron de una curiosa estratagemas: uno de los rebeldes avisó al jefe del regimiento que le llamaban por teléfono desde Lisboa.

Al penetrar en la cabina, avisó a otro jefe diciéndole que le llamara el primero.

Cuando ambos estaban dentro de la cabina, les encerraron.

La llegada de refuerzos gubernamentales evitó el triunfo de los revoltosos que intentaron formar un tren y marchar a Lisboa.

A las primeras horas de la noche, cuando aun no se había iniciado el movimiento, se encontraban en la ría tres cañoneros, y el Gobierno les ordenó que marcharan, por si los cañoneros de San Jorge hacían fuego sobre ellos.

Después una cañonera que se hallaba en la ría recibió un impacto de los cañones del fuerte.

Los cañoneros, al escuchar el cañoneo, penetraron nuevamente en la ría a toda máquina para enterarse de lo ocurrido.

La marina no ha intervenido en el movimiento, limitándose a adoptar una actitud expectante.

Los daños causados por el bombardeo ascienden a tres mil contos.

En el campo de aviación de Alberca se sublevaron tres oficiales, uno de ellos conocidísimo.

Sarmento Belres, como no le secundaran, en un aparato de su propiedad huyó en dirección a Sevilla.

El Gobierno ordenó el cierre de las estaciones ferroviarias, no permitiendo la salida de los viajeros que llegaron en los trenes.

Nuevos detalles de la Intención revolucionaria

(Telegrama de Vigo)

Vigo 25.—Noticias de Portugal dicen que continúa en Lisboa el desfile de numerosas personas por los sitios donde se desarrollaron los últimos sucesos para contemplar los destrozos causados por los bombardeos.

No se permite al público penetrar en el fuerte donde se sublevaron las fuerzas.

Celebróse el enterró cívico de los muertos durante los sucesos, que presidió el director general de Seguridad y representantes del Presidente de la República y del Gobierno.

Conocese lo ocurrido en el campamento de aviación de Alberca.

Fué lo siguiente:
El comandante Sarmento Belres reunió a la oficialidad de aviación, diciéndole que simpatizaba con la intención revolucionaria y les invitaba a apoyarla.

El oficial más caracterizado le contestó, diciendo que como comandante le obedecían pero como revoltoso no.

Entonces Belres cogió el mando de un avión, elevándose con dirección a España.

Las tentativas de asalto de los cuarteles durante las noches de los sucesos fueron continuas y en casi todos los cuarteles, principalmente el ocupado por el regimiento de zapadores de caminos de hierro.

Los asaltantes se limitaban a disparar pistolas, escondidos en las puertas de las casas inmediatas.

Como todos los cuarteles contestaron con fuego de fusilería y ametralladoras hacia los sitios de donde partían los disparos, puede asegurarse que no queda una casa próxima a los cuarteles que no tenga señales de balazos.

El presidente de la República estuvo en el hospital de San José, visitando a los heridos, deteniéndose largo rato en la cama donde se encuentra el sargento de la guardia nacional republicana del cuartel Dos Lojos, que fué donde hubo más sangriento tiroteo, por estar

próximo al castillo donde estaban los sublevados.

Logróse identificar los cadáveres de los muertos en la revuelta: Son tres paisanos, una mujer y tres militares.

Continúan llegando a Lisboa militares detenidos en diversas poblaciones, toda vez que la intención de Lisboa tuvo repercusiones en otras poblaciones.

En algunas los revolucionarios cortaron el telégrafo y teléfono como primera demostración de rebeldía, apoderándose después de las líneas férreas.

Por acuerdo del Gobierno, la casa de Porio, donde se detuvo al comité revolucionario, será vendida en pública subasta; el producto ingresará a beneficio del Estado.

Se ha anunciado un decreto diciendo que a partir del día 23 dará comienzo un registro en todas las casas de sospechosos, invitando a los moradores a no hacer resistencia y entregar las armas, municiones y explosivos que tengan ocultos, pues en la casa que se descubran los dueños serán detenidos y las propiedades confiscadas y vendidas en pública subasta.

El ministro de Marina publicó una proclama dirigida a la Marina de Guerra, elogiando la actitud de lealtad, disciplina y amor a la Patria que demostró durante la última intentona, excitándoles a continuar en el cumplimiento de su deber.

En el Arsenal de la marina de Guerra hay detenidas dos gasolineras que se sabe estaban de acuerdo con los revoltosos pertenecientes a aquella sociedad de cargadores del puerto.

Han sido libertados algunos militares y paisanos detenidos en los primeros momentos.

No obstante la policía de Investigación continúa efectuando detenciones.

Con motivo de encontrarse en el fuerte de San Julian y Carcel del Estado bastante número de detenidos por los últimos sucesos se ha reforzado la guardia y vigilancia de aquellas para evitar incidentes.

Marruecos

ZONA ESPAÑOLA

Noticias varias

Madrid 25 a las 22.—El alto comisario de Marruecos ha enviado un telegrama informando que ha revistado las columnas del zoco El Jemis, Tensaman y Drius, quedando satisfechísimo de los servicios.

Adelantan las obras del puerto de refugio.

En Villa Sanjurjo han empezado a atracar los barcos.

Sión Riera

Médico

de enfermedades del Pecho y Nutrición (Santo Domingo 12) participa a sus clientes que durante los meses de Julio y Agosto sólo visitará los miércoles y sábados.

Fábrica

DE

cortina persiana

Santiago Rusiñol 1 y 3 Palma

(Junto Plaza Toros)

Persianas de todas clases a precios baratísimos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Despedida

ESPECTACULOS BOHEMIA

con su opereta en 2 actos y 4 cuadros original libro de Ricardo Acedo, música del Mtro. Salvador Codoner (Gandía)

EL TREBOL DE LUZ

OLYMPIA

Hoy

a las 9 y media

Títulos de los cuadros: 1er. «Una cocot de Montmartre» 2.º Agua va..... 3er. Café olé..... 4.º El Trebol del amor
La aplaudida y simpática vedette **María Soberana**. La Bailarina **Gracia Cervantes**. El célebre tenor, ídolo de todos los públicos **Felipe Fuentes**. El primer actor y director **José Xeisá**, las monisimas segundas tiples **Dora Codorniu**, Margarita Longhay, Margarita Deak, Rosina Deak, María Tamayo. Bailes y evoluciones Odracir-Odeca-Maestro Director y concertador Salvador Codoner - Regiseur Felipe Prats.

PAGINA GRAFICA

Una exposición de Ganadería en Inglaterra



El Rey Jorge y la Reina María contemplando un magnífico toro durante su detenida visita al recinto donde se celebra la famosa Exposición de Agricultura y Ganadería de Nottingham

El Colegio Mayor Universitario de Santander



Las autoridades e invitados al acto inaugural de los cursos de verano en el Colegio Mayor Universitario

Banquete de los oficiales del batallón de Cazadores de Africa núm. 16



Melilla: El teniente coronel Pazos y los comandantes González Chamber y Arriaga, rodeados de la oficialidad del batallón, después del banquete con que celebramos el hallarse todos reunidos en esta ciudad después del largo periodo de la campaña

La romería vasca celebrada en Lasarte



Un grupo de casheros en la tradicional romería de Lasarte

Exposición de artistas vascos



San Sebastián: Las autoridades en el acto de la inauguración de la Exposición

PAGINA FEMENINA

PARA «EL DIA»

Crónica de la Moda

Así como dice el refrán evangélico que no solo de pan vive el hombre, también por extensión podemos decir nosotros, que no sólo únicamente en los trapos de vestir se ve la elegancia y buen gusto de una ama de casa, o de una hija de familia que desea no faltar detalle en su domicilio, por lo tanto al margen de la vida y del vestir, hay una porción de detalles que demuestran el refinado gusto de una mujer.

Ahora en la época de calores en que se procura huir del estropeo de la ciudad y trasladarse a las casitas de recreo que forman ese espléndido anfiteatro de nuestra bahía y que aparecen colgadas en los montes que forman el valle de Palma y a los diminutos puertos de las Villas ribereñas, es cuando más abocado se está a recibir visitas de amigas, a las cuales debe obsequiarse con meriendas improvisadas, para lo cual hay que echar mano de las frutas que tan agradables resultan si se presentan en forma correcta.

Las mesas principalmente para estas meriendas de media tarde deben cubrirse con mantelitas a grandes cuadros azules y es lo más importante es que aparezcan muy limpias y bien planchadas, ya que nada tan desagradable hay, como una mantelita sucia. Recordamos haber asistido a una cena espléndida, a la que quitó todo el encanto, un mantel manchado de café y de vino, demostración del poco cuidado que en tales detalles ponía el ama de la casa.

Los platos deben ser pequeños, con servicio de tenedor y cuchillo de postre, y servilleta del mismo color que el mantel. La fruta, a ser posible se servirá mezclada con trozos de hielo transparente y de no tenerlo a mano en agua fresca en un recipiente de cristal, y con un cazillo para servir, para evitar naturalmente la grosería, de tenerse que cojer con la mano, que ello porá hacerse en privado, pero no en público, donde deben observarse las reglas de la más perfecta urbanidad.

Estas meriendas no deben ser recargadas, limitándose a frutas y acaso algo de helado si lo permiten las circunstancias; pero en este caso, la moda actual impone que el helado se sirva con alguna salsa caliente; los melocotones Melba por ejemplo, servidos con mantecado y una salsa de grosella de granadina o de chocolate caliente están a la orden del día, es decir que deben buscarse siempre combinaciones de sabores distintos y que una cosa sea caliente y fría la otra; pero ello servido todo en pequeñas cantidades, lo interesante es la fruta fresca.

Para estas meriendas los vestidos deben ser los de campo como se usan ahora, colores claros vestidos ligeros de los que tenemos descritos en algunas de estas crónicas, y grambres sombreros, o sin sin ellos y usando para defenderse del sol esas sombrillas de papel que plegadas nada estorban y evitan la crudeza de los rayos solares.

Estamos en la época de vivir al aire libre, vida de rústica para hacer salud, pero siempre hay que conservar la distinción—como las viejas pues quieren conservar la línea—verdes, ha sido y será siempre la elegancia, el factor más importante para conseguir lo que llamamos belleza aunque este no sea la suprema concepción estética.

FRANCISCA A...

LA MIRADA DEL DIA

El veraneo

Estamos en ese instante crítico, en que el portero al vernos salir de casa, asoma la cabeza por su cuchitril y nos pregunta chungón: «¿Qué don Fabiano, cuando es la marcha?»—Y a penas hemos articulado una contestación, cuando el primer vecino que entra en el portal nos asalta Interrogante: «¿Pero hombre todavía en Madrid?»—Y andamos tres pasos, quizá dos, un amigo o un familiar cualquiera exclama al vernos:—¿Aun aquí? Yo te hacía fuera de Madrid. ¿No sales este año?—, y así unos y otros disparan sus dardos más o menos envenenados...

Parece realmente que todo el mundo estuviera preocupado de nuestro veraneo y hasta se olvidan del suyo... Loca curiosidad, que nos hace pensar a veces, si tendrán deseos de echarnos de la Corte para combatir el calor o llevaran una comisión o parte interesada en las playas o pueblecillos serranos, donde la gente ha dado en pasar los días del Estío.

El veraneo es una exigencia más de la vida. Un compromiso moral de la Sociedad, pues los baños del mar y los aires de la sierra, puede

ser que muchos los necesiten por prescripción facultativa, pero la mayoría van a gozar de ellos caprichosamente o por el terrible «que dirán»... Y como casi siempre ha habido que hacer un gran esfuerzo pecuniario y llegar a demandas de ayudas económicas y préstamos usurarios resulta que los días de asueto se convierten en días de sobresaltos y temores infernales...

Para la pobre «clase media» el veraneo como los vestidos, los banquetes las funciones de gala, etcétera etc. encierran dolorosos sacrificios..., y así comprendemos como en esta época del año un jefe de familia sea capaz hasta de robar..., y nos explicamos cual todos lleguen, por ausentarse sus días de Madrid, hasta vender su propio corazón...

Ahí tenéis esas niñas románticas, que salen de la Corte, en un coche cascabelero, cuejado de abules. Entre voces y chillidos se despiden de las amigas, de las vecinas y se abrazan a la portera, que las coima de serviles besos.

Para ellas la playa de Biarritz, de Fuenterrabía, de San Sebastián o la de Santander será el misero albergo de un pueblecillo cualquiera..., pero se afanarán por tostarse plenamente al sol para que al regresar, en los finales días de Septiembre, las amigas, las vecinas y la portera exclamen alborotadas:—¡Chicar venis «cañón»! ¡Que guapas vienen las señoritas! ¡Que bien las han sentado los baños del mar!...—Por estas pocas palabras son capaces de las mayores locuras.

Naturalmente que al contemplar el cuadro descarnado, resulta que este maderamen—este esqueleto—es el propio de toda la Humanidad, pues a fuerza de falsearnos; de engañarnos, hacemos que la mentira se convierta en verdad y la verdad se trueque en mentira.

Ansiosos de que nuestra vanidad no se resienta—no se lastime—todo lo sacrificamos y no nos importa hundirnos en la cienaga de enfrente a cambio de que en nuestros lares—en nuestro pequeño mundo—continúen creyéndose «don Fulano» o «señorita sutena»... ¡Vanidad de vanidades!

Pero, mentira o verdad; verdad o mentira, hay algo que en el fondo disculpa y absuelve a todos; ¡la Vida. La Vida que es magnánima para unos y demasiado cruel para otros. La Vida que resulta a veces una diosa tirana y hasta inhumana.

ROMÁN DE SAN ROMÁN
Madrid y Julio del 1928.

El Tailleur

Las no partidarias del tailleur desaprueban su masculinidad, y no obstante, ésta no es más acentuada que la de ciertos abrigos y la de los vestidos de sport. Además, hay que tener en cuenta la feminidad exquisita de las prendas que complementan el tailleur, atenuando su sequedad eventual.

Entre ellas, la blusa se destaca en primera línea.

Con el tailleur de tela, resulta muy indicada una blusa de linón, que se lleva frecuentemente adornada de una labor de pequeños pliegues o de calados, y de un cuello en V de forma tan nueva; con el tailleur de tussanham, se escoge más bien la blusa de tussanham estampada, siempre original y elegante.

Un tailleur de lanilla lisa o cuadrículada, permite el empleo indistinto del linón o del crespón de China, pero si es de moaré no admite más que la blusa de seda.

Todas estas blusas, deben ser bastante largas, y se las sostendrá sobre las caderas con un cinturón de gamo blanco, o sencillamente por medio de un drapé, según el movimiento en boga. Puede adornarse con anchos festones que al destacarse sobre la falda, generalmente más oscura, producen un bonito efecto.

Cuando su forma sea extremadamente sencilla, se las complementará con un pañuelo sobre los hombros o en la cintura. Ya que han salido a relucir los pañuelos, digamos de peso que la moda nos los impone cada día con mayor interés. Por todas partes se les ve surgir.

A cada paso podemos contemplar: un pañuelo con lunares, triángulos o florecillas, y del cual un tono por lo menos se armoniza con el vestido que completa; un pañuelo pardo y rojo, acompañando una blusa «belge»; otro verde y negro, escoltando una blusa verde pálido, y así sucesivamente, lo cual demuestra que su aceptación va en aumento.

Cuando una blusa estampada acompaña a un traje «tailleur» de un solo tono, es de muy buen efecto llevar, ostensiblemente, en un minúsculo bolsillo de la chaqueta, un pañolito de crespón recordando el color de la blusa, o bien del mismo tejido que el forro del bolso o de la sombrilla.

Queda entendido que para el

«tailleur» de viaje, destinado a abrigarnos en las noches frescas pasadas en el tren, debe emplearse la «écharpe» en lugar del pañuelo, prefiriendo, naturalmente, las de lana.

El «tailleur» para la tarde, de una nota más discreta, suele ser generalmente de «moaré»; este tejido no deja de estar muy en favor, a pesar de ser muy antiguo, y verdaderamente es digno del aprecio en que se le tiene; las prendas que con él se confeccionan resultan de una sobriedad y buen gusto sin igual. Generalmente sólo la chaqueta es de «moaré» y para la falda se emplea el crespón de China o el raso. Este traje se admite en todos sitios como lo que es, como un vestido de tarde muy discreto.

Como se puede juzgar, gracias a todas estas fantasías exquisitas, el «tailleur» se encuentra convertido así en una obra maestra de gracia y elegancia eminentemente femeninas.

A. D'ENRY

Alson de la guitarra

Un olvido que lloraba, y un querer se rela, y el viento que se llevaba mi pena y mi alegría.

Sin pena dejo la vida, la vida a mi que dió? la noche siendo de días o la luz que me abrazó.

El hombre que toma a juego las costas del amor no puede ser formal para otra cosa mayor.

Carifios que dan la vida, carifios que dan la muerte, carifios sin alegría que pasan indiferentes.

TERESA RECO

La Moda en París

El veraneo en París

¡Qué calor!... y esta frase que viene espontáneamente a los labios apenas se encuentran dos personas, es lo primero que se me ocurre al verme ante el papel con la obligación de dar cuenta de las novedades de esta semana. Pero ¿qué novedades? Ninguna... París se queda en cuadro, pues todo el mundo escapa hacia el fresco real, o imaginario, de la playa o la montaña. Todo el mundo no, no seamos exagerados: quedan aún muchos que no tienen más remedio que permanecer al pie del cañón.

Y aquí del ingenio del ama de la casa para hacer más llevadero el calor. Veamos como: por de pronto estarán ya retiradas cortinas y alfombras; bien succididas, cepilladas y envueltas entre nautalina y periódicos cosidos herméticamente; hay la seguridad que no se apollan. Los cuadros cubiertos con gasa gomada o más económicamente en papel de seda, almohadones, pantallas de seda, muflas, tapetes de damasco o bordados, deben retirarse; y hasta los bibelots de porcelana para simplificar el arreglo de las habitaciones.

Es un error el creer que el balcón completamente abierto refresca la habitación; es menor la temperatura, si se deja entremuerto, y con cortinas de hilo caldas a ras del suelo; y mejor aun poniendo cortinillas de tiras de rafia o cuentas de madera y bambú, que interceptan la demasiada luz y al moverse dan algo de aire.

Las butacas serán menos calurosas con una funda de cretona, esas bonitas cretonas lujo y decorado vistoso de los hogares modestos. Si tenéis medio, llevarlas temporalmente a una habitación de menos uso; y sustituirlas con butacas de mimbre, cómodas, frescas y ligeras de transportar junto a una ventana.

Un ventilador eléctrico no es un gasto extraordinario; sobre todo si no funciona todo el día, si la dueña de la casa se priva un poco cuando la familia está fuera en su trabajo y lo pone en marcha cuando se reúnen a las horas de comer. También refresca el chorro cantarín de una fuente y hoy día existen varios sistemas que dejan caer agua (siempre la misma que vuelva a subir eléctricamente), ya en uno de estos electrodos de centro, ya en una gran concha adosada a la pared de un hall o un comedor.

Los surtidores de un interior son cosa frecuente en países cálidos, en las logias italianas, en los patios andaluces; pero en París es un refinamiento bastante costoso.

De día, durante una o dos horas, da peso al sol que todo lo sane, pero luego una suave penumbra hará la estancia más agradable y aumentará las moscas. En cambio, por las noches los balcones de las habitaciones de dormir deben permanecer abiertos; lo más, si teméis mucho a la corriente o a las indiscreciones del vecino, poned ante la cama un biombo, pues toda la ha-

bitación debe tener constantemente puro el aire que respiráis al dormir. De noche, cuando en las calles es menor la circulación, cuando ni peatones ni coches levantan el polvo a su paso, es cuando mejor renovaréis el ambiente de vuestra casa.

SIMONNE

CHARLAS FEMENINAS

El buen perfume siempre está de moda

La moda, inestable por definición, cada día resulta más nerviosa, más voluble, más fugitiva. En el tiempo viejo, bastaba tener una ropa de gala que servía casi, casi para toda la vida. En nuestros tiempos, de una temporada para otra, los vestidos, los sombreros, el calzado, sufren la inexorable condena de la moda; de ser lo mejor, pasan a ser lo peor.

«Todo está perfectamente combinado—decía un caballero—para que sólo gastando mucho se pueda adquirir la patente de la elegancia. La moda que tal vez fué al principio una espontánea necesidad del espíritu humano, después se ha convertido en una proeza manobra de los comerciantes y de los industriales».

Dios nos libre de entrar a discutir o a reforzar la dura afirmación de ese caballero. Preferimos limitarnos a decir que en medio del vertiginoso remolino de la moda contemporánea, existen valores que se sostienen con una cotización constante. La moda de oler bien, por ejemplo, no sufre el menor ataque. Pasan los años, los lustros y las décadas y toda mujer aspira a vivir envuelta en una atmósfera perfumada. Aún está por nacer la moda de oler mal... Aún está por nacer y es probable que no nazca nunca.

Bien, objetaréis, la moda de perfumarse puede ser eterna. Pero, ¿la moda de los perfumes no evoluciona con la misma rapidez que las demás?

Pues, no señor. No pretendemos que el olfato haya tenido las mismas exigencias en el siglo XX que en el I de nuestra era, pero no dudemos que el cambio ha sido mínimo y que la rosa, el nardo, el jazmín, la violeta, el almizcle, el ámbar, han sufrido pocos eclipses en el favor de las bellas. Nuestra época sólo ha exigido que esos mismos perfumes se fueran servidos con más sutileza y arte; la química ha venido en auxilio de la industria; los laboratorios han realizado prodigios de concentración y de potencia... Pero, esencialmente, los aromas agradables de hoy son los aromas agradables de hace un milenio.

Un frasco de «Maderas de Oriente» o «Meja» hace las delicias de una elegante de nuestros días y volvería loca de entusiasmo a la patriota del tiempo de Augusto o a la dama griega de la época de Pericles.

MYRURGIA

Verano

Erase una alegre mañana de verano.

Estaba sentado en medio del bosque contemplando extasiado, por decirlo así, lo que es la Naturaleza.

Los pájaros cantaban alegremente sus dulces canciones, alenta dos por el suave murmullo de las hojas al removerlas el viento que reinaba.

La majestuosa Naturaleza brillaba con todo su esplendor en esta estación en que todo respira amor y poesía.

El cielo estaba claro como si también quisiera tomar parte en aquella alegre mañana.

La dulce canción que canta el riachuelo al correr, tenía un sonido algo celestial.

¡Oh la Naturaleza!, es la cosa más grandiosa y más sublime que pueda haber en el mundo.

Muchos te han cantado tus glorias, pero por más versos y poesías que hagan, nunca, nunca, serán bastantes para poderte cantar lo que mereces.

Pero si siempre has sido majestuosa, más lo eres durante la estación de verano.

J. ALTIMIRAS

La jardinería

en macetas

No me olvides

Así se llama vulgarmente el Myosotis palustris; es una planta indígena que se puede cultivar en los acuarios. Cuando se cultiva fuera, los fríos o macetas deben estar constantemente húmedos. Las ramas cortadas y puestas en agua emiten raíces y continúan floreciendo. El «myosotis alpestris» tiene flores reunidas en racimos, de azul de cielo en el centro, de color amarillo,

¡Abnegación!

Al pensar en ti, dulce alma mía pienso, que te querré más después de muerto, y al pensarlo estoy loco de contento y persiste en mi mente esta teoría.

Pienso lo que gozaré en mi agonía al terminar mi vida y estar mi cuerpo yerto pensándolo recobro mucho aliento y lo pienso un millón de veces cada día.

En cuanto a lo que a mí me toca verás con que felicidad mi vida cesa y va mi alma a ocupar su puesto.

Dame ya la sentencia con tu boca y si el haberme despreciado no te pesa deje que sueñe aún estando muerto.

PABLO SAIZ GRALLA

algunas variedades blancas o rosas.

Florece en Abril o Junio. Esta planta se acomoda en todos los terrenos y se le cultiva como planta anual, sembrando en Julio en semillero, en umbráculo se siembra de asiento en Otoño o Primavera.

Gastronómicas

Lachas o tranchos fritos

Este pececillo, de la familia del sáballo, tiene un sabor finísimo, menos pronunciado que el de la sardina, a la cual se parece mucho. Ver una cesta de tranchos es ver un millar de hojas de cuchillo de plata.

Se frien como los boquerones descabezados, en ramillete o abanico y envueltos también en huevo batido y harina.

Bacalao a la madrileña

Se cuece medio kilogramo de garbanzos para otro medio kilogramo de bacalao. Si se aumenta el bacalao, aumentese los garbanzos también. Con los garbanzos debe cocerse un puñadito de habichuelas y tres cebollas de mediano tamaño.

Hágase un refrito de cebolla en la sartén con dos dientes de ajo y los trozos de un tomate colorado y gordo.

Májese en el almirez, como la cuarta parte de los garbanzos, cebollas y habichuelas, como una miga de pan frotada y remojada en vinagre; colóquense en sartera, que pueda ir a la mesa, los trozos de bacalao, alternando con los garbanzos, el majado y el refrito; báñese en aceite y póngase a fuego manso, sirviéndolo cuando esté el punto.

Mantecados finos

Para dos docenas de mantecados se necesitan 250 gramos de harina, la misma proporción de mantecquilla fina y de azúcar, y media docena de huevos.

La manteca se bate durante media hora hasta dejarla fina, después se añade la harina y después las yemas batidas con el azúcar, y, por último, las seis claras a punto de merengue.

Se trabaja todo muy bien y se

echa en unas cajitas de papel blanco, preparadas convenientemente en forma de mantecados. Se espolvorean con azúcar fino y se cuecen a horno suave.

Venta de huevos frescos garantizados

En la Asociación de Avicultores Valero, 2—bajo, se venden huevos frescos, producto de las gallinas de los socios.

La marca de la Sociedad garantiza la reposición de los que por causas explicables en esta época de calor resulten malos.

Precios diferentes para los de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase según tamaño. Palma, 11 de Julio de 1928.

LIQUIDACIÓN FORZOZA

por reformas

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

Sastrería - Modistería

PARA BAÑO

Trajes, mallots, albornoces

El médico

Sureda y Massané

participa al público que, durante verano, sólo tendrá cerrado el despacho los sábados y domingos.

Los demás días, consulta de 1 a 4.



15 DUROS NEVERAS

cuestan únicamente nuestras

(ARMARIOS FRIGORÍFICOS)

y con 30 céntimos de hielo cada 24 horas producen una temperatura glacial constante que mantiene en perfecto estado de frigidéz toda clase de alimentos sólidos y líquidos.

GARANTIA.—Concedemos ocho días de prueba, devolviendo el importe de las neveras que no satisfagan al cliente. *Vea nuestra lista de neveras vendidas y pregunte a los compradores.*

Casa Andrés Buades

PLAZA DE CORT, 8 - PALMA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

La Fertilizadora

SOCIEDAD ANÓNIMA

Superfósforos, Sulfatos de amoníaco, de hierro y de cobre. Cloruro y Sulfato de Potasa — Nitrato Sosa. Abonos completos, especiales para cada cultivo. Laboratorio Químico, para el análisis de tierras

PALMA DE MALLORCA

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

RIÑONES, VENGA, ESTÓMAGO HIGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del Dr. Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente salsosa. — En las estaciones, donde el clima es tan propicio á las dolencias del hígado, todos piden particularmente los

Lithinés del Dr. Gustin

Depósito general: Mallorca, 313. — Barcelona.

Obras nuevas

Doctor Cabanés.—Indiscreciones de la Historia, 2.^a a 5.^a serie.
 Doctor Cabanés.—Costumbres íntimas del pasado.
 Fidel.—La mujer y el vidrio.
 Casiano.—Pascua y el tiempo pascual.
 Sánchez.—Lo que se va.
 Conde de Rodesno.— La princesa de Beira.
 Sureda.—El milagro.
 Tirso Medina.—El monumento a Goro.
 Vallés y Pujals.—Elogi de Catalunya
 De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.

Casa en Génova
 con tierra y arbolado, se alquila.
 Informarán: Miramar, 20, pral.

Se alquila local
 propio para despacho, oficinas o tienda situada a diez metros de la calle de Colón.
 Informes: En El Día Danús, 2

Planchadora
 Se necesita, trabajo todo el año, ganará buen jornal.
 Informes: Plaza de Cort, 3. Tintorería «La Catalana».

La obesidad

desaparece rápidamente sin perjudicar la salud con el uso de la

IODHYRINE

del Dr. Deschamps
 EL MÉTODO MAS RÁPIDO SINGURO Y CIENTÍFICO PARA ADELGAZAR

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

Agentes en España: H. Y. C. S. A. BRUN, 47. I. MONA

Cambiaría
 motor a bencina con otro eléctrico.
 Ofertas Jafuda Cresques, 39 - 1.^o Palma.

Oficial barbero
 Se necesita en la peluquería de José Ballester de Sóller.
 Informes: Unión, 15. Palma.

Vendo auto Loryc 6 HP.
 2 plazas en perfecto estado.
 Informes: Calle Brossa, 25.

Behed siempre Anis Virgen
 Aperitivo Palo Resolis (Marca Registrada)
ANTONIO PUIG - Sancellas

Tienda grande
 Se traspasaría en la calle Sindicato con existencias o sin ellas, facilidades al pago.
 Escribir R. E. Danús, 2.

Se vende
 Gran ocasión de un café sito el más céntrico de Palma.
 Para informes: La Nueva Balear. Galera, 13 y 15 Palma.

Agente representante
 Con garantía para la venta de balanzas automáticas indicadoras de peso y precio. Esc. Tiroleses, 5830 Barcelona

Una ganga
 Se vende una sillera de caoba con cortinas y alfombra y varios otros muebles a precios rebajados en Victoria, n.º 6, 2.^o

Se ofrece
 Joven 23 años conducta intachable, para comercio, almacén o cosa análoga.
 Razón: En El Día, Danús, 2.

Se alquila
 buena habitación a todo estar, a persona de respecto.
 Informes: En El Día, Danús, 2.

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, y 3 calle del Hospital, Barcelona.

Desaparecerán las **Canas** usando **La Flor de Oro**

MARCA REGISTRADA

Una fricción diaria con esta maravillosa agua basta para devolver al cabello su color primitivo, ya sea negro o castaño; nunca toma el color negro de otras aguas similares que en lugar de disimular ridiculizan. No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Evita la caspa, tonifica las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

Venta en las buenas perfumerías y droguerías de España
 Al por mayor, R. Roldós, Muntaner, 67 - Barcelona.

35 AÑOS DE ÉXITO

BOMBAS PUIGJANER

Para caudales de 500 a 60.000 litros hora

Las únicas que siempre funcionan bien y no hay que repararlas nunca

Ramón Puigjaner

Menéndez Pelayo, 70 BARCELONA

ITALIA - AMERICA
 NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
 LINEA SUD-AMERICA-EXPRES

Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

DVILIO, 31 Agosto
 27 Ton. — 4 Máquinas turbinas — 4 Hélices — Travesía en 12 1/2 días
 Precio del pasaje 3.^a Ptas. 575'00 — Impuestos 7'50

LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO

De Barcelona para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Panamá, Ecuador, Perú, y Chile.

Virgilio, 2 Agosto
 Motonave de 16.000 Toneladas - doble hélice
 Admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase

El pasaje de Tercera está instalado con todos los adelantos modernos que la ley de Emigración disponen. Departamentos de dos, cuatro y seis camarotes. Comida servida en mesas con mantelería, loza y demás. Reservado para Señoras y salones para Caballeros salón de divertimientos, etc., etc.

Pidan precios y condiciones en la
ITALIA AMERICA - Palma - Libertad, 17

HOTEL DEL CARMEN
 Barcelona

Habitaciones con agua corriente
 Teléfono - Baño, etc. etc.

Servicio a la carta - Cubiertos a 4 y 5 ptas.

Pensión desde ocho ptas.
 JERUSALEN, 11. (Junto Rambla de las Flores)

Aviso al Público

D. Miguel Casellas Gili, propietario de la finca denominada CASTELLET HOTEL, sita en Cala-Rafjada; notifica al Público en general, que D. SEBASTIAN COLOMAR COLL, ha cesado en el Arriendo y Dirección de dicho Establecimiento, desde el 29 de Noviembre próximo pasado.

Maquinaria Agrícola

Arados Brabans Sistemas BAJACH y MELOTTE

Constructor **ANDRÉS NICOLAU MELIA**

Escuela, 9 - PORRERAS

WHITT

Líquido insecticida. Resulta muy barato comprado a GRANEL. Mata al minuto Moscas, Mosquitos, Chinches, etc. No mancha. Es inofensivo.

Tira el dinero no comprando a GRANEL. - PROBARLO. En DROGUERIAS, COLMADOS, FERRETERIAS, etc. Al Mayor "Comercial WHITT". Girona

COMPRAR AL DETALLE ES AHORRAR

Para pedidos: **Luis Montagut**, Estudio General, 16 — Palma.

Granja Barcino
 CONSELL (MALLORCA)

Fundada el año de 1912

CRIADERO DE AVES DE UTILIDAD Y PURA RAZA

De todos los lotes presentados a los dos Concursos de Puesta, de Madrid y Palma, cual si fuese uno, ha resultado,

Que el lote que ha dado más huevos, y mayor peso de los CINCUENTA Y SIETE LOTES CONCURSANTES, ha sido el lote Leghorn presentado por la GRANJA BARCINO

El lote de Castellana Negra que ha dado más huevos y más peso, ha sido el presentado por la GRANJA BARCINO

El Lote PRAT que ha dado más huevos y más, peso, ha sido el presentado por la GRANJA BARCINO

Estas tres razas han sido las únicas que ha presentado a dichos concursos, en lo sucesivo presentará también *Austrolorps* y *Plymouth Barrada*, cuyas cinco razas forman la especialidad

Para precios y pedidos: Granja Barcino, Consell (Mallorca)

Se vende
 un motor marino usado, un motor y una bomba centrífuga, un compresor para inchar neumáticos y un Auto Ford por 650 ptas. y una moto Harley Davidson.
 Informes: Avenida Conde Sallent, 29.

CRÓNICA DE SUCEOS

INCENDIO EN ALICANTE

EL TEATRO ECHEGARAY COMPLETAMENTE DESTRUIDO

SE LUCHÓ CON DIFICULTADES POR CARECERSE DE MATERIAL

LO DEJAN LOCO DE UNA PALIZA, Y A LA MAÑANA SIGUIENTE MUERE

Un chófer agredido por el público

Incendios en Pontevedra

Pontevedra 25.—En Villagarca se incendió una casa propiedad de Victor Seijo.

Quedó destruída. Las pérdidas son de alguna consideración.

En el piso bajo se hallaba establecido el almacén de ultramarinos que también quedó destruído.

—En Forcarei un niño de trece años arrojó una cerilla a un carro cargado de centeno que se hallaba en el patio de la casa y se declaró un incendio que destruyó dos casas.

Noticias de Vigo

Vigo 25.—En Badillo el segador José Gómez falleció de insolación.

—En Toro falleció por intoxicación a causa de haber comido queso en malas condiciones Emilio Pérez.

Otros dos vecinos están graves por las mismas causas.

Discusión que acaba con la muerte de un hombre

Tenerife 25.—En Garafía, Victor García sostuvo una violenta discusión con su padre por haberle denunciado al Juzgado como autor de robo de vino.

En el calor de la discusión el hijo asestó a su padre siete puñaladas en el pecho y cuello, causándole la muerte.

El agresor intentó luego suicidarse arrojándose en un barranco, deteniéndole la guardia civil.

El interfecto era un conocido hacendado y había adquirido últimamente varias fincas.

El teatro Echegaray destruído por un incendio

Alicante 25.—Un incendio ha destruído el teatro Echegaray.

Se luchó con dificultades por carecerse del material necesario para incendios.

No ocurrieron desgracias personales.

Chauffer que atropella y mata

Un vaso le hiere gravemente

Sevilla 25.—Un autocamión de la matrícula de Huelva en la calle de Castillo arrolló a Rosario Villegas

que llevaba de la mano a la niña Carmelita Alonso.

Rosario quedó muerta y Carmelita grave.

El público se amotinó e intentó linchar al chauffer Carlos García.

Cuando era conducido y protegido por los guardias, de una taberna salió proyectado un vaso que le dió en la cabeza.

Resultó herido de alguna gravedad.

Fallece de un ataque de locura

Alicante 25.—Ingresó en el Hospital, en donde falleció momentos después de un ataque de locura, Angel Maroto.

Los vecinos han declarado que el ataque lo sufrió a consecuencia de una tremenda paliza que le dieron unos desconocidos la noche anterior cuando regresaba a su domicilio.

Por meterse a redentor...

Ciudad Real 25.—El botero José Cuadra disputaba con su mujer y el secretario del Ayuntamiento José María Mauriz intentó apaciguarlos: Cuadra le disparó cinco balazos dejándole gravísimo.

NOTICIAS DE CATALUÑA

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

ASAMBLEA DEL COMERCIO EN LERIDA

UN PARTIDO A TRES MIL CARAMBOLAS

UN CONCURSO PARA PREMIAR UNA ESTATUA DEL CORAZON DE JESUS

Los atletas españoles a la Olimpiada

Trágica muerte de dos obreros

Otro resulta seriamente contusionado

Barcelona 25 a las 24.—Dicen del pueblo de Tremp que en las obras del ferrocarril que se construye de Lérida a Saint Girons ha ocurrido un desprendimiento de tierras, del que resultaron muertos dos obreros y uno gravemente herido.

Ha ocurrido el accidente en el lugar conocido por «Las Planas», quedando sepultados Francisco Planas, de 28 años, Francisco Muñoz de 25 y Fernando Sánchez de 22.

Resultaron muertos Sánchez y Planas y Muñoz con magullamiento general y diversas heridas.

Asamblea en Lérida

Barcelona 25 a las 24.—Comunican de Lérida que se celebró una importante asamblea, en la que, después de varios discursos, habló el presidente de la Cámara de Comercio señor Lavaquil, afirmando que Lérida y su comarca tomará parte en la Exposición de Barcelona y que no solo presentará, lo más espléndidamente, un cuadro completo de su producción eminentemente agrícola, sino también sus industrias derivadas, que constituyen la principal riqueza de la provincia.

Terminó el acto después de haber quedado constituido el comité representativo de Lérida en la Exposición de Barcelona.

Perece ahogado

Barcelona 25 a las 24.—Comunican de Esplugas del Llobregat que la vecino de esta localidad José

Prat Agulla, natural de Castellón, le sobrevino un accidente mientras se bañaba en un estanque de la finca conocida por «Can Clota», pereciendo ahogado.

Después de grandes trabajos pudo ser extraído el cadáver del fondo del estanque, donde había quedado.

La fiesta de Santiago

Barcelona 25 a las 24.—Con motivo de la fiesta de Santiago, se han celebrado en los cuarteles diversos festivos y ranchos extraordinarios.

El capitán general pasó a saludar a las oficialidades de tres regimientos de caballería.

Novillada en la Monumental

Barcelona 25 a las 24.—Con buena entrada en la sombra y floja en el sol se celebró la anunciada novillada.

Ricardo González estuvo bien en ambos, Carratalá bien y regular y Pepe Pastor desgraciado en ambos.

Billar

Barcelona 25 a las 24.—En el «Billar Club de Barcelona» se celebra esta noche la primera sesión del «match» de tres mil carambolas (libre) entre Raimundo Vives (campeón de España) y el profesor Costa Pereira.

¡A Amsterdam!

Barcelona 25 a las 24.—Anoche salieron hacia Amsterdam los atletas españoles que van a participar en los juegos olímpicos.

Forman la expedición Ordoñez, Mufiagorri, Chavarrí, Serrahima, Miñuel, Cubí, Oyarbide y Peña; el te-

sero de la Confederación Española el señor Reparaz y los entrenadores Iguaran y Calvet.

Muerto por un auto

Barcelona 25 a las 24.—En la carretera de Mataró un automóvil atropelló esta mañana a un niño de 9 años, dejándole muerto.

Se llama el infeliz, Julio García Sánchez y habitaba con sus padres en la calle de Peralada, 3.

Concurso para premiar una imagen religiosa

Barcelona 25 a las 24.—La «Editorial Subirana» de Barcelona, abre un concurso para premiar con 50 mil pesetas, la mejor estatua inédita del Sagrado Corazón de Jesús.

POLITICA

Martínez Anido en Galicia

Marcha a Santiago para hacer la ofrenda al Apóstol, en representación del Rey

Coruña 25.—El ministro de Gobernación, señor Martínez Anido, fué obsequiado con un banquete por la Diputación.

Luego visitó las obras de los establecimientos benéficos.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, le entregó la Medalla de oro de la Ciudad.

Por la mañana salió en dirección a Santiago para hacer la ofrenda al Apóstol, en representación del Rey.

Primo de Rivera en Santander

Santander 25.—Primo de Rivera despachó con el Secretario, tratán-

Todos los muebles para despachos
 Ficheros - Archivadores - Bureaux
 Mesitas mecanógrafas - Mesas - Ministros
 en acero o roble americano
CASA F. L. NEHER - Conquistador, 18

M. Roncal Rico
 Médico Profesor Numerario internista por oposición de Hospitales del Continente
Tuberculosis - Pecho
 Avenida de Alejandro Rosselló, 23 - 2.º
 Consulta de 12 a 2.

Verdades en alta voz
 ¿Cuáles son los calzados más elegantes, más sólidos, más económicos y más populares de Mallorca?
 Razones de delicadeza nos impiden formular nuestra opinión. Pero, sin jactancia podemos afirmar que por la imaginación de cuantos lean la pregunta, pasará el nombre de los
Calzados Bazar Balear
 Casa Central: SINDICATO, 55, y 57
 Sucursal: PALACIO DEL CALZADO
 Quint 9, 11 y 13
 PALMA

BALEARES MENORCA
 La fiesta de San Jaime
 Mahón 25 a las 19'30.—En Villacarlos se celebra hoy la fiesta patronímica de San Jaime, motivando gran afluencia de público de Mahón, figurando entre los festejos bailes públicos, regatas, conciertos musicales y dos partidos de fútbol entre los equipos «España» y «Mahón».
 Hace un calor sofocante.
Suicidio
 Mahón 25 a las 20.—Un individuo llamado Pedro Pons Mascheró, de 60 años, soltero, se suicidó esta mañana en la finca «Turó de sas Llorensas», arrojándose al fondo de un pozo.
 Los motivos de su suicidio son sus padecimientos por fuerte neurastenia.
 Después de las diligencias judiciales se ha levantado el cadáver, conduciéndolo en una camilla de la Cruz Roja al cementerio de esta ciudad.—C.

Religiosas
 Santos del día
 Santa Ana, madre de la Virgen.
 Cuarenta Horas
 Empezan en la parroquia Iglesia de San Miguel, en honor de la Beata Catalina Tomás. Festividad de Santa Ana. Exposición a las nueve y media, a las diez Tercia y Misa mayor en la que predicará las glorias de Santa Ana don Bartolomé Borrás, Pbro.
 Por la tarde, octos de coro, a las ocho rosario, conclusión de la Novena de la Santa y reserva de Su Eivina Majestad.
 Actos religiosos
 En la Merced, la Archicofradía de

Espectáculos
Lirico
 Desde las 6 y media función de cine: «La rue de la Paix» y otras.
Balear
 Desde las 3 y media función de cine: «La rue de la Paix» y otras.
Cine Oriental
 Desde las 3 y media función de cine: «El jinete audaz», «Más fuerte que el amor» y una cómica.
Olympia
 Desde las 9 y media función de cine y variedades: Espectáculos Bohemia.
Piso, se alquila
 En Son Alegre, orientado al mediodía, termo-sifon, dos cuartos de baño, calefacción central y coladuría independiente.
 Informes: Calle de Furió, n.º 21, Son Alegre.

LEA V. Y GANARÁ DINERO

- 6 Vasos finos para agua 1'90 ptas.
- 6 Vasos fuertes para agua 2'90 ptas.
- 6 Tazas con plato porcelana fina café 3'90 ptas.
- Jarros cristal cabida 2 litros 1'90 ptas.
- Lavafutas cristal envarillados 0'70 ptas.
- Hornillos a bencina Primus 15 ptas.
- 3 Ollas aluminio puro 12, 16, 20 cm. 9'50 ptas juego.
- 3 Cacerolas aluminio puro 14, 18, 22 cm. 7'50 ptas. juego.
- Cestas de mimbre para pan 2'40 ptas.



Vinagreras metal y cristal 2'75 ptas.
 Tazas y plato porcelana fina almuerzo 1'60 ptas.
 Juegos café porcelana transparente 15 piezas 9'75 ptas.
 Azucareros cristal fuerte 0'90 ptas.
 Lavafutas cristal liso fuerte 20 cm. 2'50 ptas.
 Nota.—Todas nuestras mercancías son de primera calidad.
Vendemos barato para vender más

LA CARTUJA Calle Pelaires núm. 1 **Precio Fijo**